

SLOVENSKI NAROD.

Štampa vsak dan zvečer, izimlj nedelje in praznike, ter velja po pošiljanju na avstro-ogrsko deželo na vse leto 25 K, na pol leta 13 K, na četrta leta 6 K 50 h, za en mesec 2 K 30 h. Za Ljubljano s pošiljanjem na dom na vse leto 24 K, na pol leta 12 K, na četrta leta 6 K, za en mesec 2 K. Kder hodi sam po sebi, plača na vse leto 22 K, na pol leta 11 K, na četrta leta 5 K 50 h, za en mesec 1 K 90 h. — Za tuje dežele tolike več, kolikor znaša poštnina. — En narečje brez istodobne vpošiljanje narečnine se ne obra. — Za oznanila se plačuje od petostopne petit-vrate po 12 h, če se ne omanilo tiska enkrat, po 10 h, če se dvakrat, in po 8 h, če se tiska trikrat ali večkrat. — Depisi naj se hvalje frankovati. — Rekopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnitvo je v Knaševih ulicah št. 5, in sicer uredništvo v I. nadstropju, upravnitvo pa v pritličju. — Upravnitvo naj se blagevolije pošiljati narečnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne stvari.

„Slovenski Narod“ telefon št. 34.

Posamezne številke po 10 h.

„Narodna tiskarna“ telefon št. 85.

Vabilo na naročbo.

Slavno p. n. občinstvo uljudno vabilo na novo naročbo, stare gospode naročnike pa, katerim je potekla konec meseca naročnina, prosimo, da jo ob pravem času ponovno, da pošiljanje ne preneha in da dobé vse številke.

„SLOVENSKI NAROD“

velja za ljubljanske naročnike brez pošiljanja na dom:

Vse leto . . . K 22.— | Četrta leta . . . K 5:50
Pol leta . . . „ 11.— | En mesec . . . „ 1:90
Pošiljanje na dom se računa za vse leto 2 K

S pošiljanjem po pošti velja:

Vse leto . . . K 25.— | Četrta leta . . . K 6:50
Pol leta . . . „ 13.— | En mesec . . . „ 2:30

Naročba se lahko z vsakim dnevom a hkratu se mora poslati tudi naročnina, drugače se ne oziramo na dotično naročilo.

List se ustavlja 10. dan po potekli naročnini brez ozira vsakemu, kdor ne vpošilje iste ob pravem času.

Upravnitvo „Slovenskega Naroda“.

Po deželnozbornem zasiedanju.

I.

Klerikaleci so pričeli obstrukcijo v deželnem zboru, kakor je znano, prvotno zaradi tega, ker se volitve v odseke niso izvršile tako, kakor se oni hoteli in zahtevali.

Skoro so pa uvideli, da je dejanje kakor je obstrukcija, ki ima tako dalekosežne posledice, vendarle ne dá zagovarjati s tako malenkostnim vzrokom, kakor je nepovoljno izpadla volitev v odseke.

Iskali so torej tehtnejših vzrokov in končno našli, da je sedaj veljavni volilni red krivičen, ker ne daje po njihovi sodbi dovolj številnega zastopstva večini kranjskega prebivalstva — kmetškemu stanu — v dež. zbornici.

Ta argument, ki je bil samo pretveza njihovega neuteljivemu stremljenju, da si pribore večino v deželnem zboru, se jim je zdol dovolj tehten vzrok za obstrukcijo. Zato so se ga oprijeli z vso vnemo in goreč-

nostjo ter z emfazo zatrjevali, da ne pokopljejo svojega bojnega obstrukcijskega kopja preje, dokler se ne izvede v deželnem zboru takšna volilna reforma, ki bo jamčila kmetškemu prebivalstvu v deželni zbornici zadostno zastopstvo, to je pretežno večino.

V to bi bila po njihovem prepričanju najbolj prikladna taka volilna reforma, ki bi slonela na splošni in enaki volilni pravici. Čim so klerikaleci to uvideli, so takoj zapisali na svoj bojni prapor volilno reformo na podlagi splošne in enake volilne pravice.

Toda takratna politična konstelacija ni bila nič kaj ugodna takšni zahtevi. Zato so pri prihodnjem deželnozbornem zasiedanju volilno reformo, slonečo na splošni in enaki volilni pravici, zopet zbrisali s svojega programa ter zahtevali, da se naj volilna reforma izvede na ta način, da se uvede po vzoru državnozbornskega volilnega reda nova splošna kurija s 6 mandati.

Deželnozborna večina je bila pripravljena za to konsenzijo, ako se volilni okrajji istočasno primerno preurede. S tem pa zopet niso bili zadovoljni klerikaleci, ker bi jim s pravilno razvrstitvijo volilnih okrajjev tudi taka volilna reforma ne zajamčila večine v deželnem zboru; zato so jo ravnodušno pokopali.

Letos pa, ko se je po vsi državi pričelo živahniješe gibanje v prilog splošni in enaki volilni pravici, so naši klerikaleci zopet posegli po svoji prvotni zahtevi, naj se volilna reforma za deželni zbor kranjski izvede na temelju splošne in enake volilne pravice, ter slovesno izjavili, da ne odnehajo preje, dokler se ne izpolni ta njihova zahteva.

Ko se je pred tedni otvoril naš deželni parlament, smo z ozirom na ta slovesna klerikalna zatrčila v prepričanju da jih smatrajo resno, upravičeno pričakovali, da bodo klerikaleci predložili deželnemu zboru zakonski načrt o volilni reformi, skrbno

in natančno sestavljen do najmanjših detajlov.

No, klerikaleci so vložili v prilogo volilni reformi, sloneči na splošni in enaki volilni pravici, samo nujni predlog, ki je kulminiral v nedolžni resoluciji, ki nima nobenega praktičnega pomena, ampak je zgolj akademična izjava, kakršne vlada navadno nikdar resno ne upošteva.

Preje so klerikaleci prisegali, da ne odlože preje obstrukcijskega orožja, dokler ni izvedena volilna reforma. To se ni zgodilo, a vzklik temu so klerikaleci odnehali od obstrukcije in se zadovoljili z zgolj akademskim priznanjem principa.

Štiri leta je trajal boj, počalo je, kakor se pravi, gorovje, a rodila se je mala, neznačna miška.

Štiri leta so tirali klerikaleci pod pretvezo, da se bore za najsvetejšo pravico narodove, brezvestno svojo obstrukcijo v neizmerno škodo vse kranjske dežele, sedaj so se pa, ne da bi prišli do cilja, za katerega so se borili, klavirno usaknili preko šihke brvi resolucije za splošno in enako volilno pravico v varno zavetje.

Boj za volilno reformo v kranjskem deželnem zboru se je torej končal za klerikalece z veliko blamažo. Preje so kričali, da ne odnehajo preje, dokler se ne sklone volilna reforma, ki bi bila njim po godu, sedaj so pa opustili obstrukcijo, dasi so od svojega smotra oddaljeni še prav tako, kakor so bili preje.

Ta blamaža je pa še tem večja, ker se je baš te dni jasno izkazalo, da je bil ves ta klerikalni boj, ki je štiri leta zaviral redno funkcioniranje deželnega zbora in s tem povzročil ogromno škodo vsemu prebivalstvu, brezuspešen, da je bil samo udures v vodo. Opetovano smo naglašali v našem listu, da nima boj za volilno reformo, slonečo na splošni in enaki volilni pravici za deželni zbor, vsaj dotlej nobenega pravega zmisla, dokler se dotično na-

čelo ne izvede pri volitvah v državni zbor. Kako prav smo imeli, dokazuje izjava ministrskega predsednika, ki jo je podal v terek v državnem zboru, v kateri se je kategorično izrekel proti splošni in enaki volilni pravici pri volitvah za deželne zборе, češ, da to načelo ne sme nikdar izriniti iz deželnih zborov interesnih zastopstev.

Vlada je torej načelna nasprotnica taki volilni reformi za deželni zbor, ki bi temeljila na splošni in enaki volilni pravici. Za tako volilno reformo so se pa borili klerikaleci in se v tem boju posluževali celo obstrukcije, ki je zasekala toliko ran naši deželi.

In vsa ta dolgotrajna borba je bila brez sadu, bila je dosela brezuspešna!

To so v zadnjem času brez dvoma uvideli tudi sami klerikaleci, zato so še pravčasno pred vladno izjavo o deželnozborni volilni reformi — kapitulirali, se zadovoljili s akademsko izjavo v prilog splošni volilni pravici in prenehali z obstrukcijo. Zakaj? Voda jim je že tekla v grlo, zbalii in ustrašili so se posledic nadaljne obstrukcije!

Stranke o vladni izjavi glede volilne reforme.

Dunaj, 29. novembra. Češki klub in slovanska zveza sta imela danes sejo zaradi govora ministrskega predsednika o volilni reformi. V slovanski zvezi se je izrekel k temu predmetu več želji in pritožb. V imenu kluba bo govoril pri tozadevni debati posl. Šuklje, ki bo razpravljal tudi o ogrskem vprašanju z jugoslovanskega stališča. — Češki klub je po dolgi debati sklenil, da se sestavi za Češko, Moravsko in Šlezijo posebna volilna komisija, ki se mora že sedaj baviti s pripravami za razdelitev volilnih okrajjev.

V poljskem klubu so se udeležili debate tudi člani gosposke zbor-

nice dr. Madeysky, dr. Bilinski dr. Pininski ter minister dr. Piętak. Seja je bila zaupna. Demokratična člana dr. Grek in dr. Daniellak sta se zavzemala baje za splošno volilno pravico. Skoraj vsi drugi poljski poslanci so proti splošni volilni pravici ter je splošna nevolja zoper ministra dr. Piętaka, češ, da se ni dovolj odločno zoperstavil načrtom ministrskega predsednika. Jutri zvečer se nadaljuje klubova seja.

Skoraj vse nemške stranke so tudi imele klubove seje, vendar se debata še ni dokončala, temuč odložila do takrat, da bo vlada predložila načrt volilne reforme.

Tri glavne skupine gosposke zbornice bodo imele jutri in pojutrišnjem pesvetovanja o političnem položaju in posebno o izjavi ministrskega predsednika glede volilne reforme. Baron Gautsch bo v petkovi seji gosposke zbornice govoril o vseh aktualnih zadevah, posebno o volilni reformi.

Kriza na Ogrskem.

Uporni komitatni in občinski zastopi.

Budapešta, 29. novembra. Zastop glavnega mesta je imel včeraj pozno v noč sejo, ki je bila zelo vzburljiva, na galerijah so bili krvavi pretepi. Opozicija je bila v večini, vsled česar so se vse vladne naredbe zavrnile, med njimi tudi tista, ki zahteva izročitev prostovoljno plačanih davkov. Županu se je naročilo, naj pozdravi v imenu prestolnice voditelje združene opozicije. Župan vsled tega najbrže odstopi.

Razpust državnega zbora.

Budapešta, 29. novembra. V resnih političnih krogih se zatrjuje, da se državni zbor v drugi polovici meseca decembra razpusti, toda nove volitve se ne razpišejo, dokler ne nastopijo urejene razmere. Vladalo se bo brez parlamenta.

Boj proti velikim županom.

Komarno, 29. novembra. Med prisrge novega velikega župana Kubinja je vrgel vanj grof Zichy

LISTEK.

Slovensko-nemška meja na Štajerskem.

Kulturno zgodovinski in narodopisni doneski. Nabral A. B.

(Dolge.)

Lučane bi se dale vsekako vsaj deloma še rešiti za Slovence. Treba bi bilo le dobrega denarnega zavoda in slovenske šole ali vsaj ljudske knjižnice. Posojilnica pri Sv. Duhu je srečna ustanovitev, a še bolje bi bilo, da se je ustanovila v Lučanah, kamor itak prihajajo Kapljani in Duhovljani s svojih hribov po raznih opravkih. Sicer pa je ravno letos neki strokovnjak nasvetoval, da bi bilo posebno v obmejnih krajih treba več novih denarnih zavodov. Lučane bi bile za to hvaležno polje. S slovensko šolo bi bile v oči glednem nemškimi oblastnijam skoraj nepremagljive težave, a šlo bi tudi z zašne slovensko šolo pri dobri volji in primerni požrtvovalnosti. Ravno sedaj sanjeje Nemci v teh okrajih zopet dve novi nemški šoli. Prva bo na Pesniškem vrhu pri takezvanem „Krentzwirtu“

sredi med Lučanami in Sv. Jurjem. Prestor je podaril najhujši lučanski agitator dr. Hierzer s pogojem, da bo nemški pouk. Ta šola bo namenjena za dele občine Klanjec in Gradišče, ki so, kakor smo videli, po večini slovenski. — Druga nemška šola pa se ustanavlja dalje na jugu blizu Pesnice same. Manjka pa denarja. In tu se hočejo nemškutarji polastiti neke zamotane zapuščine, katere zgodovina je vprav romantična. Dr. Al. Draž, rojen na graščini Langenthal pri Pesnici, se je v mladosti preselil v Bukarešto, ker se mu je doma penearečila neka operacija. Tam je postal kraljev telesni zdravnik, in je tudi ostal do svoje smrti leta 1898. Zapustil je velike posestvo in 60.000 K v gotovini za šole, ki bi bila namenjena za viničarske otroke iz Rance in Dobrenj, katera okraja sta popolnoma slovenska. Na tej ljudski šoli pa bi se moral poučevati tudi — rumunski in francoski jezik. Ker so ti pogoji pač skoro neizvedljivi, upravlja vso zapuščino finančno prokuratura, kateri je podrejen odbor 12 Mariborcev. In ti bi radi spremenili oporoko v prid nemški šoli, čenur pa se protivije Dobrenjčani in pokojnikovi sorodniki.

Tu je hvaležno polje za voditelje mariborskih Slovencev in za politična društva. Poučujejo naj ljudstvo sistematično, a pri tem naj se osokolijo iti po vsej Pesniški dolini do Lučan. Res, da slovensko prebivalstvo v teh pokrajinah ni politično probujeno, a narodna zavestnost se vendar polagoma oprijemlje tal, kar se je posebno pokazalo pri zadnjem ljudskem štetju.

Nekaj namovo priseljenih Slovencev je tudi še severno Lučan proti Arvežu, in sicer po ljudskem štetju iz leta 1900. v Hrastju (Kraat) 16, v Hardeku pa 5. Leta 1880. niso v teh krajih še našli nič Slovencev. V istini pa v obeh krajih še razumejo vsi starejši ljudje slovensko, dasi o kaki narodni zavesti pri njih ni duha. Izmed šolskih otrok pa me je malokateri razumel, a še ti, ki so razumeli, so bili otroci priseljenih viničarjev. Vendar pa je v Hardeku še par hiš, kjer deloma govore in molijo doma še slovensko.

Da se je slovenstvo vzklikam tukaj na severu še tako dolgo ohranilo, se je zahvaliti osamljenosti v medgorju. V kratkem pa zgrade takozvano Sulpsko železnico iz Maribora do Zelenega Travnika, na drugi strani

pa baje tudi iz Zelenega Travnika čez Radeljsko sedlo v Vuzenico, da se dobi na ta način med Gradeem in Koroško, oziroma Tirolsko za 33 km krajša zveza. Ako se to izvede, bodo preplavili Zgornje Slovenske gorice, Sakovsko in Sulpsko dolino ter pobočja Kozjaka podjetni Nemci tembolji, ker so pokrajine bogate lesa, rud in vodnih sil. Slovenci bodo pod novimi vplivi seveda rapidno izginjali, ako se že poprej ne ukrene kaj v njihovo rešitev.

IX. Sv. Juri na Pesnici. Svičina, Gomilica, Ernož.

Pri Sv. Jurju na Pesnici je trirazredna utrkvistična šola. V I. in 2. razredu je učni jezik slovenski, v 3. razredu pa nemški s 4 slovenskimi urami v tednu. Učiteljstvo je slovensko. Tudi cerkev je še popolnoma slovenska, dočim je občina že v nemškutarskih rokah. Sploh se ta župnija močno ponemčuje, na kar deluje najbolj ondodni veliki posestnik, propadli deželnozbornski kandidat Damian. Posestniki so večinoma močno zadolženi, ter vsled tega odvisni od nemškutarskih mogotcev. Sploh pa v tem kotu Slovenskih goric — severno in zapadno južne železnice

od Maribora do Spielfelda — pravi posestniki čimdalje bolj izginjajo. Vse lepe gorice z ličnimi hišami na vrhu so last mestne in tržke gospode. Slovenci pa so njih viničarji. *) Temu propadanju je bila mnogo kriva trtna uš, še več pa strast za popivanje in kvartanje. Menda nikjer kmetje toliko ne kvartajo kakor v pesniškem okraju. Zelo bi bilo treba denarnega zavoda in ublažjučega pouka. Sicer je v Mariboru slov. posojilnica, pa ima menda prevelik obseg in premalo pravega zaupanja med kmetškim prebivalstvom.

Sv. Juri je bila lokalija že leta 1787., samostojna župnija je postal leta 1811. Šola je še iz jožefinske dobe, v listinah pa se omenja prvič leta 1792. Prvi štirje učiteji so bili trdi Nemci. Za slovensko šolstvo si je pridobil največ zaslug lani umrl nadučitelj Josip Druzovič, ki je prišel na šentjursko šolo leta 1865.

*) Tu je bil neki Raičev prijatelj dober prorok, ki je vzkliknil leta 1880: „Oj! da za kakih 30—50 let bodo na teh lepih gričih gosposke pristave in poletne stanice ponosno se po ptujakem polji ozirale in ti krasni kraji se bodo v sto letih potujili!“ (Dolge prib.)

črnilnik, da je bila njegova modra gala-obleka vsa črna. Proti grofu Zichyju se je uvedlo takoj kazensko postopanje. — Kološvarski veliki župan grof Teleki je odstopil samo vsled tega, ker so njegovega edinega sina na gimnaziji vsi tovariši bojkotirali.

Dogodki na Balkanu.

Konflikt s Turčijo.

Carigrad, 29. novembra. Prebivalstvo otoka Mitilene se vede napram mednarodni posadki zelo hladno. Tudi turške oblasti so zelo rezervirane, dasi vljudne. Turška vlada je izročila vesilam formalni protest zoper izkrcanje mednarodne posadke na otoku. Svojim diplomatičnim zastopnikom je turška vlada brzojavila, naj sporoče dotičnim vladam, da Turčija ne pri-makne niti pičice h koncesijam, kakor jih je naznanil minister zunanjih zadev pretečeno soboto.

Konfiscirani carinski dohodki na otoku Mitilene so do-se-daj tako neznatni, da bi jedva zadostovali za zajtrk mednarodni posadki. Dne 28. t. m. so znašali ti dohodki komaj 50 K, sedaj pa ostane carinski urad zaradi praznika bajrama štiri dni zaprt.

Svarilo balkanskim drža-vam.

Sofija, 29. novembra. Avstro-Ogrska in Rusija sta poslali bolgarski vladi noto, da ne morete trpeti stremljenja balkanskih držav, ki bi omajalo status quo. Vesile tem-več upajo, da bodo balkanske vlade podpirale reformno delovanje v Macedoniji ter preprečile vsakršno revolucijsko gibanje.

Umor v Albaniji.

Belgrad, 29. novembra. Bolgar-ski vstaši so v Skoplju umorili uglednega srbskega popa Minovića.

Položaj na Ruskem.

Razmere v armadi.

Petrograd, 29. novembra. Vo-jaška oblast je ukazala zapreti v trd-njavo 230 vojakov, ki so nabirali pri-spevke za žrtve političnega gibanja. Komandirani vojaki pa so se zopersta-vili ter niso hoteli prijeti svojih tovarišev. V Harbinu je bilo več častnikov aretovanih zaradi udeležbe pri re-volucijskem gibanju. Iz istega vzroka je general Linevič izključil iz ar-made 50 častnikov.

V Moskvi sta bila dva častnika degradirana, ker sta se udeležila po-greba nekega socialista.

Punti v Sebastopolu.

Odesa, 23. novembra. Nad Seba-stopolom je proglašena nagla sodba. Na vojašnicah plapolajo vojne zastave. Ako se uporniki do jutri ne vdajo, na-stopi se proti njim z orožjem. Upor-niki pa se niti tej grožnji ne uklonijo, ker imajo v rokah razen dveh vse utrdbe ter večino brodogva. Vlada je v obupnem položaju.

Na devinski skali.

Zgodovinska povest.

Peti del.

(Dalje.)

II.

Devinski vladar se je, uvažuje nasvet Otona Vipavskega, končno odločil, da stopi pred vojni svet svojih sovražnikov. Povabili so ga v Furlanski Tržič in kar je Oton pro-rokoval, se je izpolnilo. Vsi člani vojnega sveta so bili radovedni, kak-šen je mož, ki ga je cerkev preklela in na katerega je patrijarh nagnal vse vdane mu velikaše iz Furlanske. In vsi so bili ugodno presenečeni, videč pred seboj elegantnega lepega mladeniča, kateremu je kraljevski ponos tako dobro pristojal.

Razgovor je bil le kratak in ni imel uspeha. Juri je vprašal za po-goje miru in patrijarhov legat mu jih je povedal. Zahteval je, da se Juri brezpogojno podvrže sodbi cerkvenega poglavarja in da na milost in nemilost izroči cerkvi vse tiste ljudi, ki so na sumu zaradi krivo-verstva. Juri je ponosno odklonil te pogoje z dostavkom, da se o takih pogojih niti razgovarjati ne mara.

Juri je imel med tem kratkim pogovorom vendar toliko časa, da si je vsaj v naglici ogledal voditelja

Strajk brzojavnih in telefon-skih uradnikov.

Moskva, 29. novembra. Vsi urad-niki pri brzojavu in telefonu so začeli štrajkati. Tudi v Odesi, Rigi, Libavi itd. štrajkajo. Vse brzojavne zveze z inozemstvom bodo danes po-poldne pretrgane.

Splošna volilna pravica v Italiji.

Milan, 29. novembra. Socijalno demokratična stranka priredi prihodnjo nedeljo velik shod za splošno volilno pravico. Govorili bodo trije poslanci.

Nemški državni zbor.

Berolin, 29. novembra. Za pred-sednika je zopet izvoljen grof Balle-strem; tudi podpredsednika ostaneta stara, namreč grof Stolberg in Paasche.

Dopisi.

Iz Maribora. Dne 22 nov. smo imeli Mariborčani v Narodnem domu v veliki dvorani koncert slavne „Soštanjске narodne godbe.“ Bilo je precej obiska, a mnogo jih je izostalo le, ker nihče ni mislil, niti slutil, da bi nudili ti mladeniči spodnje Šaleške doline toliko užitka. Vsi smo bili iznenadeni, čudeč se spretnosti ne-umornega vodje g. Mazeja in njegovih mladih šolarjev. Ker ravno radi godbe sodi občinstvo vedno prerane, ne da bi jo slišalo, misleč da se ne more pos-petijska stranska godba do dovršenosti hočemo spregovoriti nekoliko o teh vr-ljih igralcih in opozoriti občinstvo na nje, smelo trdeč, da gre tej godbi na slovenskem prvenstvo in zasluži po vsem, da jo povsod podpiramo; zakaj za njo tiči še narodnostni moment; pomisliti moramo, da ima sedež v So-štanju, tej lepi vztrajni slovenski posta-janki. Godba je nastopila v dveh oddel-kih, kot orkester in kot kapela s samimi pihali. Že v orkestru je dobila z vzorno čisto intonacijo in točno preci-znostjo v izvajanju poslušateljstvo zase. Navdušenje in odobravanje pa je rastlo pri oddelku s pihali od točke do točke. O nečistosti v intonaciji in neskladnosti v ritmu, s katero se mora boriti v za-četku vsaka godba zlasti na taka pihala ne opaziš niti senice, glasovi ti done na uho v tako kristalno čisti harmoniji, kakor da bi poslušal igro starih, na svojih godalih vsestransko izvežbahih mož. Posebno ugodno vpliva tudi skrajna točnost v takovnem in ritmičnem izva-yanju, katere smo sicer vajeni le pri vojaških kapelah. Soštanjška godba ne nudi obsežnih del blesteče zunanosti in drznih produktov orkestralne tehnike, temveč solidne lepe domače skladbe odlične glasbene vrednosti, katero spravi v vseh posameznostih do temeljite, po-popolne veljave. Med svojimi člani ima pa mlade može, ki igrajo celo solopar-tije večjega obsega in težje vrste do vršeno glede tehnike in glede glasbe-nega umevanja. Skratka: Soštanjška godba tvori pri svoji mladosti temeljito solidno stavbo, ki se pod vodstvom vseskozi spretno in srečne roke njenega glasbeno lepo naobraženega vodje, g. Mazeja lahko povzpe in razvije do ve-ličastnega svetlišča boginje „muzike“. Opezarjamo s to kritiko zlasti ljublj-ančane in Tržačane, da se prepričajo sami, da zaslužijo Soštanjci to po-

hvalo v polni meri, kadar bodo kon-certirali v Ljubljani oziroma v Trstu. V+Z.

Iz Opatije. Nemci kot vsekdar in povsod so začeli tudi tu zabadati svoje prste v občinske stvari. Nedavno so predložili hrvatsko-slovenski stranki, da stopi z njimi v kompromis in so postavili pogoje, pod katerimi bi soglasno s hrvatsko-slovensko stranko delali za eno in isto stvar; zahtevali so namreč, da se vzame v občinski svet 10 njiho-vih kandidatov. Torej zahtevajo 10 kandidatov kar tako brez borbe. Se-veda je hrvatsko-slovenska stranka pretrgala vsako nadaljno pogajanje z njimi. Ta struna se jim je torej pretr-gala in začeli so natezati drugo; nam-reč začeli so letati naokoli in pobirati polnomoči in agitirati na levo in desno. Mislili so pri tem, da morajo na vsak način zbobnati germansko stranko, ka-tera bi pokazala vrata hrvatsko-sloven-ski stranki. Ali prevarili so se tudi v tem, čeprav je tisti veliki gospod iz Klanca delal na vse kriplje, da jih po-tegne iz blata, v katerega so se po-greznili. Pri vsem tem so pogoreli, kjer jim nobeden ne gre na židovski lim; gospod iz Klanca je dobil pošteno po prstih. To jim je dobra šola za bo-doče. Ako so prišli v naše kraje kruh služiti in ako so se tega kruha prena-jedli, naj se drže pameti, ker bi moglo priti do tega, da jim tega kruha zmanjka. A, drugo je, da se Nemci voloske-opatjske občine nimajo kaj pritožiti, kajti dosedaj se jim je še vedno storilo vse po volji. Ali sčasoma bi se moglo tudi obrniti. Gostje v Opatiji so v prvi vr-sti Ogrji, potem pridejo Poljaki, Čehi, Srbi, Hrvati, Rusi, a najmanj Nemcev; kdor se hoče o tem prepričati, naj samo pogleda v kurlisto. S tem je dosti re-čeno. Niti eden naj se ne da zapeljati od žida, ki se je bogato oženil, zdaj pa prevrača kozolce.

Prijatelj Opatije.

Dnevne vesti.

V Ljubljani, 30. novembra.

— **Pozor, gospod državni pravdnik.** Pri tukajšnjem okrajnem kazenskem sodišču se je dne 28. t. m. vršila neka kazenska razprava. V tej pravi je nastopal tudi kot upra-vitelj državnega pravdnišva neki avskultant, ki je baje bivši Karnijolec. Znano je, da gg. pri državnem pravd-ništvu piederajo brez isjeme v vsaki slovenski pravi pred ljubljanskim deželnim sodiščem v slovenskem je-ziku. To je tudi s. mo ob sebi umevno. Toliko bolj šudno se nam vidi, da se je omenjeni avskultant upal v do-tični slovenski razpravi pred okraj-nim sodiščem kot upravitelj govoriti samo in izključno v nemškem je-ziku. To je ali nepoznanje razmer in predpisov ali pa samolastnost, ka-tera se mora pošteno okreati. Mi zo-per taka početja v sodni dvorani najodločneje protestiramo. Tem nem-škim ljubljanskim avskultantom pa svetujemo, naj bodo prav zelo mirni in krotki. Sicer prinesemo in priob-čimo prav gotovo štatistično tabelo o uspehih in padeh ljubljanskih se-danjih in bivših nemških avskultan-tov. Ta interesantni »documentum

paupertatis« paš zasluži, da zagleda enkrat luč sveta, zlasti ker je baje neki ljubljansko-nemški avskultant pred nedavnim časom v »Graser Tag-blattu« na znani grdi način napadel svojega kolego g. dr. Polea radi nje-govega lepega spisa. Torej le mir, žalostni sodni junaki!

— **O volilni reformi** je pri-občil poslanec vitez Berks v du-najskem dnevniku »Die Zeit« daljši članek, v katerem dokazuje, da bi volilna reforma, sloneča na splošni in enaki volilni pravici, in ki bi se osirala zgolj na število prebivalstva v dotičnih deželah, koristila v prvi vrsti Galiciji, ki bi po taki volilni reformi dobila še enkrat toliko po-slancev. Poleg Galicije bi v tem slučaju naraslo število poslancev še na Nižje Avstrijskem, v Istri in v Bukovini, dočim bi se število po-slancev v vseh drugih deželah zmanj-šalo. Ako bi se pa vzela za podlago davčna sila posameznih dežel, bi do-bilo Nižje Avstrijsko največ manda-tov, za njim pa Galicija in Šlezija, vse druge dežele bi pa imele manjše število mandatov, kakor sedaj.

— **Lep poklon idrijskemu delavstvu in obrtnikom** je na-pisal dekan Arko v sobotnem »Slo-venec«, ko piše o shodu predzadnje nedelje doslovno: »Da ne bo kakih izgredov, se županstvo naprosi, naj pove vsem trgovcem in krčmarjem, naj dopolndne svoje prostore zapro, da se ne boče kateri opijani.« V tako lepi luči se pa še ni pokazal idrijski dični poslanec dekan Arko.

Prvič poroča naravnost neresnico, na drugo stran se pa vidi, koliko je njemu mar za splošno in enako volilno pravico. Pa saj vendar ni imel bate v ušesih, da ni slišal dobro, ko se je predlagala in utemeljevala do-tična resolucija. Sklenilo se je zatega-delj, naprositi županstvo, da opozori trgovce in obrtnike na delavsko vo-lilno manifestacijo s prošnjo, da za-pro svoje trgovske in obratne pro-store, da se tako omogoči udeležba trgovskim in obrtnim uslužbencem pri manifestaciji, na drugi strani pa s tem dokaže solidarnost s težnjami delavskega ljudstva. Klerikalni po-slanec Arko pa poroča, da se ka-teri ne opijani. To je naravnost sramotenje idrijskega delavstva in obrtnikov, in dobro si zapomnimo to lepo delo idrijskega žalostnega po-slancea. Zapomnimo pa si tudi, da je bilo to poročilo natisneno v »Slovencu«, da je torej tudi ta list deležen na sramotenje idrijskega delavstva. In stranka s takimi poslanci in s takim glasilom si lasti naslov slovenske ljudske stranke!

— **Ali je dr. Schweitzer dober katoličan?** V ponedeljek je bil Šusteršičev adjutant v Idriji, kjer je zastopal vsled klerikalne brez-vestnosti in strankarske hudobija za-

poljane in oškodovane kmete iz Čr-nega vrha. Od obravnave se je vračal dr. Schweitzer ravno ko je poldne svonilo se, glej slomka, ta klerikalni gospod se ni odkril, kakor bi se to spodobilo za dobrega in vnetega ka-toliškega moža. Mislili smo si pač, da imajo visoki klerikalni gospodje s dr. Šusteršičem vred prav toliko vere, kakor liberalci. Vero mora imeti le revno ljudstvo, da je zamorejo brezverski klerikalni gospodje tem lažje izkoriščati.

— **Manifestacija delav-stva v Idriji** za občno, enako, tajno in direktno volilno pravico je uspela najšestnejše. Shoda na šol-skem trgu se je udeležilo nad tisoč ljudstva. V imenu socialne demokra-cije je govoril Anton Kristan, za narodno delavstvo J. Novak, za kato-liško-narodne pa Anton Logar. Vsi govorji so bili burno pozdravljeni. Po shodu se je vršil obhod po mestu. Nastalo se je 998 udeležnikov pod rdečo zastavo socialnodemokratične stranke in slovensko trobojnico narodnih delavcev in obrtnikov. Pred mestno hišo sta imela nagovore na manifestante še Anton Kristan in J. Novak, nakar se je množica mirno razšla. Solidarne z delavstvom so se posebno izkazali idrijski obrtniki, ki so zaprli vse svoje obratne prostore in se polnoštevilno udeležili mani-festacije. Orožništvo, ki je bilo iz-datno pomnoženo, ni imelo kaj opraviti. Vlado je zastopal okr. gla-var Kremenšek.

— **Vojaške vesti.** V pokoj je šel stotnik-računovodja pri 17. peš-polku, L. nobile de Galateo, ter dobil tem povodom zlati zaslužni križec s krono. — Za medikament-nega akcesista v rezervi je imenovan pri garnizijski bolnišnici v Lineu far-maceut Milan Močnik v Ljubljani.

— **Učiteljske vesti.** Zaradi bolezni so začasno umirovljeni: Uči-teljica K. Lenček pri Sv. Križu pri Kostonjenci do 21. maja 1906; nadučitelj Iv. Demšar pri Sv. Margareti do 19. aprila 1906; nadučitelj L. Fettich-Frankheim v Mokronogu do 6. marea 1906. — Za suplentinjo na ljudski šoli pri Sv. Margareti je bila imenovana gđ. Ana Rakovec iz Ljubljane. Suplenta-cija v Mokronogu je prevzela tamošnja suplentka gđ. Fer. Ju-vanec.

— **Šolske vesti na Sta-jerskem.** Trirazredna šola v Že-talah se razširi v štirirazrednico. Na utrakvistični šoli v Brežicah je stalno nameščena bivša učiteljica v Jesenicah Pavla Schitnik.

— **Slovensko gledališče.** Danes se poje krasna Verdijeva opera »Trubadur«. Trubadurja »Manrica« gostuje gospod Ernesto pl. Cammarotta. Slavno občinstvo se opozarja, da

Dalje v prilogi.

V naglici je odposlal še iz Tr-žiča zaupnika, da poroča gorškemu grofu Majnhardu, kako je iztekel ta zadnji poskus, zagotoviti mir. Opo-zoril je grofa Majnharda še enkrat na veliko nevarnost, ki preti vsem, patrijarhu še ne podvrženim velika-šem, in je potem odjezdil v Devin.

Ko je Juri zapustil dvorano, kjer je bil zbran vojni svet patrijarhove armade, so se začeli navzočni veli kaši razgovarjati o vtisku, ki ga je nanje napravil Juri. Tudi menih Do-minik je prišel zdaj v dvorano in je najpoprej ogovoril Simona Virka. »Torej ste ga videli, vitez Si-mon, tega ošabnega mladeniča, ki sanjari, da ustanovi na Krašu krivo-versko kraljestvo! Ali mislite, da je Juri Devinski mož, ki ga bo lahko ugnati v kosji rog?

»Ako ima meče tako v oblasti, kakor jesik, potem se ni z njim igrati.« Zdi se mi, da je hraber in moder plemenitaš.

»Ali ste zapazili, da je enkrat spraval legata v tako stisko, da je moral umolkneti,« je vprašal predni grof Latisanski.

»Videl sem to,« je dejal grof Fontanski. »Legat je bil v taki sti-ski, da si ni znal drugače pomagati, kakor da je v imenu svete cerkve ukazal Jurju naj molči.«

»Kar pa meni in še marsikomu ni ugajalo,« je pripomnil gospodar Terencanski.

»Dovolj je, da slušate zapoved svete cerkve,« je z nekakim prezirno rekel Dominik, ki se je šudil, da se tako mlad mož, kakor Terencanski gospodar, vtika v resne pogovore.

»Gotovo bomo slušali, dokler smo s prisego vezani slušati; kon-cem prihodnjega meseca poteče ti-stih štirideset dni, za katere smo s prisego vezani —«

»In ta čas zadostuje, da se de-vinskemu orlu pristrižejo perut nice.«

»Morda — ali gotovo to ni. Utrdil je svoje gradovč in jih pre-skrbel dobro z vsem, kar je treba. Devina ne bo lahko zavzeti, niti Se-nožec.« Simon Virko je malo umolk-nil, potem pa vprašal polglasno: »Ali je res v vsakem slučaju zanašati na moža, o katerem ste mi pripo-vedovali?«

»Da,« je istotako polglasno od-govoril menih Dominik. »Ta mož je naš in ta nam pomore, da zavza-memo tudi sadnjo trdnjavo devin-skega vladarja.«

»Ali pa bo to zmaga?« je vpra-šal Simon in srepro uprl svoje po-glede v Dominika.

»Poraz božjih sovražnikov je vedno zmaga,« je dejal menih.

»Tudi če se pridobi z izdaj-stvom? Ali torej namen blagoslovlja tudi zavrženo sredstvo?«

»Da; tudi Judita je bila v milo-sti pri Bogu, dasi je s prostitucijo osvobodila svoj narod.«

Menih je zastopal svoje načelo s tako izzivajočo drznostjo, da je Simon Virko umolknil. Umolknil je tudi zategadelj, ker je bil sam tega mnenja. Ljudje niso poznali njegove notranjosti ali poznal je sam svoje lastnosti. Vedel je, da je čistila-komen in zato se je delal skrom-nega, zavedal se je, da je brezvesten, in prikrival je to. Menih Dominik mu je ugajal in zlasti ga je zavidal, da je znal tudi najzavrženejšo stvar opravičiti češ: gre se za zmago božje cerkve. Dostikrat je Simon že mislil, da se razkrije Dominiku, al nikdar se ni mogel odločiti.

Ta dan se je Simonu zdelo, da je prišel pravi trenotek za porazum-ljenje z Dominikom, ali prav ko je hotel meniha poklicati na stran, so se odprla vrata in v sobo je vstopil Rajmond, lastnik sužnje Zalejke in bivši patrijarhov zastopnik na devin-skem dvoru.

(Dalje prih.)

poje v navedeni vlogi gospod Cammarota zadnjič v tej sezoni, ker je razpolagal že z vsem prostim časom. V soboto se uprizori veseliga „Sveta gospod v škripih“.

— **Miklavžev večer „Sokola“** se boje letos po dveletnem odmoru na večstransko zahtevnejše soproto s posebno sijajnim nastopom Miklavža priredil. V dosego večjega in globokejšega vtiska na navzdo mladino oskrbele so se nove dekoracije in je obljubil večje število narodnih gospodinj svojih sodelovanj v vlogah angeljev. Na sporedu boje tudi petje in Ljubljanska društvena godba boje posebno izbranimi točkami skrbela za občno zabavo. Natančni spored prijavnice pozneje. Darila, namenjena mladini in odraslim, sprejemajo se v Saškovi tržnici do torka 5. decembra popoldne ter morajo imeti natančni naslov.

— **Pevski zbor „Glasbene Matice“** v Ljubljani priredi v soboto, dne 2. decembra t. l. v zgornji veliki dvorani Narodnega doma zabavni večer s temle sporedom: 1. Meyerbeer: Korčulica iz opere „Profeta“, Svira društvena godba. 2. A. Hajdrih: „Pri oknu sva molila sloneca“, Poje moški zbor. 3. I. pl. Zajc: „Nikola Zrinjski“, fantazija. Svira društvena godba. 4. a) Dr. B. Ipa: „Pod nebom širnima“, Poje mešan zbor; b) Srečko Albini: „Ispod grma ljubice“, Poje mešan zbor. 5. Waldteufel: „Nebeške odise“, valček. Svira društvena godba. 6. Komičen nastop. 7. Ostli: „Sanje zarocenke pred poroko“, fantazija za orkester s violin- solo. Svira društvena godba. 8. Fr. Gerb: „Lahko noč“, Moški zbor s bantonom- solo. 9. R. Wagner: „Lohengrin“, fantazija. Svira društvena godba. 10. Risto Savin: „Ponočni stražniki“, Poje moški zbor. 11. Strauss: „Zvijezdenje umetnikov“, valček. Svira društvena godba. 12. „Put farka“, burka in enem dejanju. 13. Weber: „Čarostrelec“, potpourri. Svira društvena godba. 14. Ples. Z. četek točno ob polu 8 uri zvečer. Vstopnina: Za člane pevškega zbora „Glasbene Matice“ in dijake 60 vin za nečlane 1 K 20 vin. Ker je čisti dohodek namenjen pevskemu fondu pevškega zbora „Glasbene Matice“ se preplačila hvalno sprejemajo.

— **Akademija.** Nprestanato letošnje jesensko deževje je povzročilo povsod povodnji, ki so bile posebno velike po vseh kraških dolinah, iz katerih se voda, kakor znano, le podzemeljsko odteka. Po odprtih dolinah se odteče voda kmalo po prenehanju dežja; v kraških dolinah so pa vodne razmere bistveno drugačne, ker v njih povodnji navadno tudi po prenehanju dežja še vedno raste ter potem le počasi upada, zato so te doline po več tednov, da, celo po več mesecih pod vodo. Ni čudno, da prebivalstvo teh dolin že od pametnega na to misli, kako bi se povodnji preprečile ali odpravile. Vprašanje, ali je odprava povodni mogoča ali ne, je za vse kraške doline brezdvomno jako važno; točni odgovor na to vprašanje je pa le tedaj mogoč, če se pozna, kako je kraški svet ustvarjen in kako se padavinska voda po njem odteka. Da se seznanimo javnost z najnovejšimi znanstvenimi raziskavanji kraških talnih in vodnih razmer, priredi Akademija dne 21. januarja v Cerkljani predavanje, na katerem bo predaval gosp. inženjer Ivan Sbrizaj o „kraškem fenomenu in kraški hidrografiji“. Ker je predmet predavanja jako zanimiv in pri nas še skoraj popolnoma nepoznan, se opozarjamo nanj s. občinstvo, posebno iz prizadetih dolin.

— **Mlada hrvatska gledališka umetnica.** Bogomila Vilharjeva, hči slavnega našega rojaka, hrvatskega skladatelja, ki je izučena operna pevka in je lani gostovala v Pragi z vrlo lepim uspehom, se je sedaj posvetila drami in je v četrtki prikrat nastopila na zagrebški pozornici z vrlo lepim uspehom. Dramsko umetnost je izvolila zategadelj, da mora mlada umetnica delovati v svoji domovini, ker ni v Zagrebu opere. O njenem debutu pišejo listi z velikim navdušenjem in tudi priznavajo, da se je v gđ. Vilharjevi pojavila umetniška sila, talent, poln inteligence. Hvalijo njeno igrjo, da je naravna, nič pritrčenega, vse fino niansirano in iskreno. — Opozarjamo našo intendanco na to umetnico, da jo povabi na gostovanje; saj gostje so pri nas sila redki, naj torej ne zamudi vsaj zdaj prilike.

— **Gospodinjska šola** priredi dne 2. decembra t. l. v svojih prostorih na Rimski cesti Prešernov večer. Spored obseja: petje gojenk, dekamskega soneta: O Vrba! Srečna draga vsa domača, predavanje o Prešernu (gđ. Jerina). Očbor „Gospodinjske šole“ vabi s tem vladno vse p. n. članice ter člane in prijateljice društva. da se tega večera udeležijo.

— **Na razstavi „Secession“** v Menakovcu prodani sliki, o

katerih smo nedavno poročali, nista bili delo našega pokojnega Alberta, temuč angleškega dekoracijskega slikarja A. Ch. B. o. t. a.

— **Društvo za promet tujcev na Kranjskem** je dobilo od železniškega ministrstva povabilo, da se udeležijo konferenca, ki jo je sklicalo ministrstvo na dan 9. decembra t. l. na Dunaj in na kateri se bo raspravljalo o pospeševanju prometa tujcev na Avstrijskem.

— **Deželna vinska klet.** Pri večerjajni prvi jesenski vinski pokušanji se je zbralo, v kljub prav slabemu vremenu, nepričakovano veliko občinstva vseh stanov, med katerimi smo opazili tudi nekaj snanih gostilničarjev. Rasstavljena vina, dani nekatera vsled še nepopolnega pokopenja, nekoliko kalna, so obiskovalcem vobče jako prijala, in sicer od starih vin: vipavski nemški risling in rulandec; od novih pa rdeče in belo iz Trške gore nad Krškem (ku pil g. V. Rohrmann za gostilno pri „Roži“), Lavrenčičev risling (kupil g. Mrak pri „Novem svetlu“), Kermov risling in Lenardičevo belo vino, ter od vipavskih novih vin: Hrovatinov rulandec in risling, Al. Forjančičev beli burgundec i. dr.

— **Državne študentske slovenske medicince.** Ministrstvo za nauk in prosveto je pooblastilo c. kr. deželno predsedništvo na Kranjskem, da razpiše pet mest državnih študentov v znesku letnih 504 kron za slovenske medicince, ki pobajajo kako avstrijsko visoko šolo. Podelje se s I. tečajem šolskega leta 1905/1906.

— **Komercialno uradni dnevi na postajah c. kr. državne železnice.** C. kr. železniško ministrstvo je vpeljalo v namen, da stopijo c. kr. državne železnice v ožjo detiko s strankami, ki pošiljajo blago po železnici, na gotovih postajah uradne komercialne dneve, ki jih bo vodil uradnik c. kr. držav. žel. direkcije v Beljaku, da daje razna pojasnila, čuje želje in pritožbe interesentov ter se informira o razmerah, o trgovini, obrtu, industriji, poljedelstvu v dotičnem kraju. Ti uradni dnevi bodo v Ljubljani vsak prvi četrtek, v Novem mestu vsak prvi petek in v Kočevju vsako prvo soboto nepar-mesece. Če je tisti dan praznik, se vrši uradni dan naslednji teden, na enaki dan.

— **Generalno železniško ravnateljstvo** poroča s Dunaja, da skladišča v Trstu zopet sprejemajo tovarno blago za tržaško luko, izvzemši špirit in rezerviranih vozovih.

— **C. kr. finančno ministrstvo** je s odločkom z dne 26. septembra 1905, št. 50978 odredilo, da morajo biti pobotnice o vzgojvalnicah uradniških sirot potrjene v zmislu § 8 predpisanih določb zakona z dne 14. maja 1896 (državni zak. št. 74). Ta namreč določa, da župnišče, ki dajejo taka potrdila, po leg drugih merodajnih okoliščinah tudi še izrečno potrdijo, da so bile sirote takrat, ko so se podpisale pobotnice, resnično v preskrbi matere.

— **Pevsko društvo „Zvon“ v Šmartnem pri Litiji** priredi „Miklavžev večer“ v torek, to je 5. decembra 1905 v gostilni g. Ivana Robavsca v Šmartnem. Začetek točno ob 7 uri zvečer.

— **Prostovoljnemu gasilnemu društvu v Stražišču** je velebi gospa Josipina Hočevar v Krškem podarila 100 K podpore za gasilno orodje, za kateri velikodušni dar se ji odbor najiskrenejše zahvaljuje.

— **Iz Logatca.** Danes smo v prijetnem položaju, pohvaliti našega g. kaplana. Ko je oznanil namreč zadnji nedeljni dohod Mohorjevih knjig, je priporočal tudi, da naj ljudje ob priliki nove naročbe na knjige darujejo obnem majhen prispevek za Cyril in Metodovo družbo. Vivat sequens! Če bi hoteli posnemati vai naši duhovni gospodje ta lepi vzgled, storili bi nekaj velikanskega lahko za svoj narod ter bi mu več pomagali, kakor z vsem svojim vetlo bobneim narodnjaštvom ter političnimi organizacijami. Tu je polje, gospodje!

— **Televidno društvo „Sokol“** v Postojni naznani, da se vrši redni občni zbor dne 8. grudnia t. l. v gostilniških prostorih brata Barage ob 8 uri zvečer po nastopnem dnevnem redu: 1. Prodrav br. staroste. 2. Poročilo br. tajnika. 3. Poročilo br. blagajnika. 4. Poročilo br. nadelnika. 5. Poročilo br. pregledovalcev računov. 6. Volitve. 7. Raznoterosti. Bratje „Sokolci“ se pozivljajo, da se udeležijo v mnogobrojnem številu občn-ga zbora Nasad!

— **Iz seje občinskega odbora novomeškega.** Gosp. prof. Masel vrška župana, jest naročil knjižico „Slava Prešernu“? Gospod župan odgovori takoj, da je županstvo vodstvo deške in dekliske šole naročilo, da naj pošlje znamenek vseh šolskih otrok, a da županstvo o tem še do danes ni prejelo odgovora. Gospod Rosman po-

jasni, da so se knjižice vseeno naročile. — Radi gimnastije omenja dr. Defranceschi, da se je raskuševalni aparat naročil. — Dalje pride v razgovor prodaja drv iz občinskega sveta. Iztrebilo se je do 200 m³, sadnji senežni vihar pa je polomil sa 50—60 m³ drv. Prodajali jih bodo revnejšim slojem do 4 K m³. — Gospod župan poroča, da so se dimnikarska dela oddala letos g. Berhardu na tri leta za 120 kron. — Klance v Kandiji pri Kasteleu je tako strm, da posimi po njem ni mož vsiti. Ispelje naj se nova cesta iz Rupr v rka-Pagane in pride v ravnini na železni most. Gospod dr. Slane je mnenja, da je cestni odbor avtonomen, da boje treba vložiti prošnjo na deželni odbor.

— **Na Raki pri Krškem** se še dobi to leto veliko prav dobrega vina. Vinski trgovci, gostilničarji in sploh, kdor želi dobiti dobro dolensko vino, se vladno vabijo v ti zadevi se v gostilni Varškovi na Raki ogledati, kjer dobe vse nadaljna pojasnila.

— **„Savinski Sokol“.** Piše se nam: Deputacija „Savin. Sokola“ obišče v nedeljo, dne 3. decembra t. l. prijazni trg Gornji grad. Naloga deputacije je, poročati o stanju in delovanju našega društva ter nabirati izvršujoče in podporne ude. Gornji grad ni predač od Mozirja, tedaj lahko pristopijo tudi izvršujoči udje, ki bi se vadiji v telovadbi doma, ob priliki kake veselice ali kakega izleta se pa lahko skupno udeležijo pod enim praporom. Zavedni Gornjegradjani, opozarjamo vas ter vas vabimo vladno, da se udeležite polnoštevilno, ker se gre za važne stvari. Nikdo naj ne izostane, komur tli le iskrica za sokolske ideje. Ker pa deputacija radi pomanjkanja časa ne more obiskati vseh krajev, zato vabimo vladno tudi narodnjake iz Bočne, Šmartnega, Nove Štift, Sv. Frančiška, Ljubnega itd., da se udeležijo kar največ. Deputacija pride krog pol 4. do 4. ure popoldne in se ustavi v gostilni g. Miška. Ker je dne 17. decembra drugi redni občni zbor „Savin. Sokola“, je ta pohod zelo nujen in važen, torej naj nikdo ne izostane. Na zdar! Odbor.

— **Plemenito nemško ljudstvo.** Na neki planini biko Ljubnega na Gor. Štajerskem sta meseca avgusta zakonska Katarina in Jakob Difer zaradi paše napadla 61letno planšarico Jožefo Sperl, jo vrgla na tla, skakala po njej, ji namazala obraz s koprivami in človeškim blatom, a končno jo je žena Dorfer vrgla v potok, kjer je nezavestna obležala ter bi bila tudi utonila, da je ni rešil neki mimo prišedi drvar. Plemenita zakonska sta dobila vsak po štiri mesece ječe. — Še grozovitejša hudodelstvo se je izvršilo nedavno v tirolski vasi Thaur. Fanatični katoliški vaščani so opetovano grozili lovskemu čuvaju Kramerju, da ga bodo za pete obesili in drevo zažgali, ker je Kramer protestant. Dne 4. t. m. so našli zjutraj Kramerja za nekim hlevom z napol razbito glavo. Spodnja in gornja čeljust z nosom vred sta mu bili odtrgani, tudi jezik mu je bil izpuljen. Vendar je še živel in na klinici celo upajo, da mu ohranijo življenje, seveda brez jezika in nosa. Spodnjo čeljust mu napravijo umetno. Ne srečnej je zapisal na tablico, da je bil v temi napaden od nesnanih ljudi, ki so ga mučili, dokler je izgubil zavest. Zvezali so mu roke in noge. Najbrž so mu dejali patrono v usta ter jo zažgali. — To bodi dokaz, da nemško ljudstvo ne sestoji iz samih angeljev.

— **V Gornjem gradu** je v ponedeljek zvečer umrl v vseh krogih priljubljeni trgovec in posestnik g. Jakob Božič. Pokojnik je bil odbornik „Savinske podružnice sl. v. plan. društva“, šitalnice in požarne brambe, načelnik rgvske zadruge itd. Pogreb je v četrtek popoldan. Blagemu rajniku večen mir, rodbini pa presrčno sožalje!

— **Šmarsko-rogaško učiteljsko društvo** sboruje 8 dne decembra ob 1. uri popoldne v Šmarju.

— **Obsojen na vislice.** Pred mariborskim perotnim sodiščem je bil posestnik Franc Plohl iz Gabernika obsojen na smrt, ker je dne 20. avgusta t. l. ustrelil svojo ženo na cesti od Sv. Lovrenca v Slovenskih gorah proti Ljutomeru pred očmi njene matere.

— **Poročno sodišče v Mariboru.** Pri obravnavi v torek je bil Jurij Špes, blapes v Jurčevcih, obsojen na 18 mesecev težke ječe, ker je pri nekem pepiru v gostilni vrgel Antonu Ferku v četrtilitroko steklenico v obraz, mu s tem izbil oko in ga po obrazu težko pokodavil. — V sredo je bil Matija Mrak, delavec v Lehnju, obsojen na 15 mesecev težke ječe, ker je ukradel 700 kron.

— **Zaradi sleparstva, po-neverjenja in tatvine** je bil v Mariboru obsojen v 2letno jčo pisar pri odvetniku dr. Lorberju, 27-

letni Al. Pliberscheck, ki je bil svoječasnno kot uradni sluga pri ptujščem sodišču že tudi obsojen zaradi ponoverbe.

— **Akademsko tehnično društvo „Triglav“** priredi dne 2. decembra 1905 v prostorih hotela „Stadt Neugraz“ ob 8 uri zvečer povodom tridesetletnice svrjskega obstoja slavnostno zborovanje s petjem in glasbo. Prijatelji in dobrotniki društva so dobro došli!

— **Slovensko akademsko društvo „Slovenija“** na Dunaju priredi v soboto dne 2. decembra t. l. ob 8 uri v restavraciji „zum grünen Tor“, VIII. Lerchenfelderstrasse 14 svoj III. redni občni zbor z običajnim sporedom. Slovanski gostje dobrodošli!

— **Deželna razstava v Celovcu.** V ponedeljek se je v Celovcu izvolil odsek v namen, da se v Celovcu priredi deželna razstava, in sicer tedaj, ko se otvori turska železnica.

— **Zrtev žganja.** Pri tvrdki Razmann v Malincah na Korškem uslužbeni delavec Juri Solinc iz Ponikve pri Celju se je napil žganja, da so ga dobili mrtvega na cesti.

— **Pevsko in glasbeno društvo v Gorici** priredi v nedeljo dne 3. decembra koncert s sodelovanjem vojaškega orkestra pešpolka št. 47 v dvorani „Trgovskega doma“. Začetek točno ob polu 9 uri zvečer. Po veselici prosta zabava s plesom.

— **Slovenske gledališke predstave v Gorici.** „Prosveta“ v Gorici je vpriporila v nedeljo igrjo „Odgovitelj Lanovec“, ki je kot mederna drama na najboljšem glasu.

— **Uboj.** V G r i je v nedeljo zvečer zaoddel 26 letni Josip Gorjan z Grčine 26letnemu Valentinu Radovanu, stanujočemu v Gorici, nož v vrat s tako močjo, da je kmalu iz dihnil. Zgodilo se je to na križpotju blizu gorškega pokopališča. Prejsta v krčmi skupaj plesala.

— **Tatvina.** V tabačni trafiki v ulici delte sette Fontane je v nedeljo popoldne neki tat ukradel pi smenih znamk in kolkov za 1700 K. — Svršnike je kradel po Trstu Andrej Madž iz Vrhanke. V nedeljo so ga prijeli ravno v trenotku, ko je v neki gostilni hotel nekemu gostu izmakniti svršnik.

— **Samoumori v Trstu.** Zastupil se je častnik Cezar Parenčan s sublimatom živega srebra. Vzrok nesnan. — 20 letni sadjar Jos. Mchelet se je z Dunaja prišedi ustrelil, ker je nezakonski sin in ker ga je mož njegove matere sovražil.

— **Neka Gradčanka** se je vrgla v morje, hoteč se utopiti, a jo je neki gospod rešil pogina. Iz nje ni bilo v bolnici mogoče spraviti nobene besede. — Obesil se je 56letni Jos. Rebec v svojem hlevu. — V vodnjak je skočil 56letni kočijaž Peter Faber. Starca se je zmešalo in je bil že dalje časa nekamo šuden.

— **Kje so sorodniki Dominika Trezza?** Podkonzul v Rosario de Santa Fe išče sorodnike Dominika Trezza, ki je umrl tam napaden z nožem. Krstni list kaže, da je rojen v avstrijskem Primorju v tržaški škofiji. Trezza je zapustil premoženja v vrednosti 25 000 kron in se je izselil še kot dedek.

— **Mednarodna panorama** nas vodi ta teden iz Helgolanda v Kiel in na Norveško, kjer so ravnokar dobili samostojno kraljestvo in novega kralja. Vse pokrajine so zelo zanimive in njih slike na ravno popolne. Blagodejno se vrste moderna mesta, zeleni gozdi, goli in z večnim snegom in ledom pokriti gorski velikani. Opazujemo pa tudi moderno nemško, angleško in belgijsko brodogrje in manevriranje teh ladij. — Prihodnji teden se rasstavi potovanje po Bosni do Črne gore.

— **Panorama-kosmorama** nas vodi ta teden po Egiptu, Ateksandriji in Kajiri. Ker živimo ta mesec v času debelega blata in meglenega, brezsolnega deževnega vremena, nam jako prijia tropično podnebje egiptovsko in znamenitosti, ki smo jih doslej videli le na kakih slikah. Priporočamo vaskomur, da si ogleda to lep, vsega zanimanja vredno serijo.

— **Zopet se je eden ujel.** Ljubljanska policija ima pri tujih tatovih posebno srečo. Znano je, da se domači tatovi lažje izsledijo, a pri tujem je pa to zelo težavno, kajti on pride, pokrade in zopet odide in le slučajno se je zahvaliti, ako se pozneje izve za takega pička. Toda baš pri tujih je pa naša policija sreča zelo mila. Zgodili so se v zadnjih letih že ropi in večeje tatvine, kjer so bili udeleženi le tujci in prišli so vsi srečno pod ključ. Tudi te dni se je pripeljal v Ljubljano bivši najemščak Viktor Bregovič, rojen leta 1878 v Vinici pri Varaždinu. Vihotopil se je v hišo št. 20 na Tržaški cesti in dvema delavkama pokradel za 120 K dragocenosti in perila. Včeraj je pa

prišel k »Bavarskemu dvornu stanovat in ko je videl, da je zrak čist, je takoj izmaknil trgovcu g. Davidu Jetreju 30 K vredno suktnjo in odšel na kolodvor. Tam je pa v čakalnici pustil škaflijo s perilom in šel na »strano« v hotel pri »Južnem kolodvoru«. Zašel je pod streho in poskušal odpirati podstrešne sobe, kjer ga je opazila tamojnja blagajničarica. Ko je Bregovič juho zavohal, se je skril v neko stranišče, blagajničarica ga je pa zaklenila in šla na kolodvor po nadstražnika Kržana, da ga je aretoval. Po aretovanju so našli na prostoru, kjer je Bregovič stikal, dieto in nekaj vitri hov. Aretovanec je bil do meseca oktobra najemšček v nekem hotelu v Sarajevu. Oddali so ga c. kr. deželnelmu sodišču.

— **Mlada tatica.** Včeraj je opazil mežnar pri Sv. Petru v cerkvi nekega ml-gdega dekleta, ki je tako sumljivo hodila okrog nabiralnika, da je poklical policijskega stražnika, ki je dekleta aretoval. Pri nji so dobili čez 50 lepenk.

— **Izglubljene in najdene reči.** Neki gospod je izgubil dragoceno zlato iglo z biserom, katero naj poštni najditelj odda na magistratu. — Mestna uboga Neža Pavlinova je našla srednjo vazo denarja in ga oddala pri policiji.

— **Ljubljanska društvena godba** priredi danes zvečer v hotelu »Lloyd« (Sv. Petra cesta) društveni koncert za člane. Začetek ob 1/8 uri. Vstopnina za člane prosta, nečlani plačajo 40 vin.

— **Šramel-godba koncertuje** danes zvečer v kavarni »Prešere Nr. Začetek ob 9 uri. Vstopnina prosta. — Jutri zvečer koncertuje »šramel-godba« v restavraciji pri »Južnem kolodvoru« Več v inseratu.

* **Najnovije novice.** — Potres v Južni Italiji se je dne 26. t. m. s tako močjo ponovil, da se je več poslopjij zrušilo.

— Ibsen u je nekoliko odleglo ter se za sedaj še ni treba bati katastrofe.

— S pasivno resistenco groze poštni pomožni uradniki na Češkem.

— Za zboljšanje plač železniškim uslužbencem na Ruskem je postavljnih v državni proračun za leto 1906 15 milijonov rubljev.

— Manipulacijske pristojbine pri državnih železnicah se zvišajo.

— Pri izgredih v Brnu 28. t. m. je bilo ranjenih nad 30 oseb. — Boj z roparji. Blizu Novare so nalezeli štirje karabinjeri na sedem oboženih roparjev. V boju je bil en orožnik ranjen, štirje roparji pa so obležali mrtvi. Ostale tri so orožniki zvezali.

— Nemški cesar slabo sliči. Iz Londona je poklican k cesarju Viljemu specialist sa ušesa.

Izpred sodišča.

Kazenske obravnave pred deželnim sodiščem.

Izkoriščanje prostitutk. (Dalje.) Ker se oboženka zaradi bolezni ne udeležila razprave, vršila se je ta v njeni nenavzočnosti in se je prebral njen zagovor, v katerem trdi oboženka, da ni izkoriščala nobene podrejene prostitutke in da so bile računске knjige vedno vsem damam na razpolago. Tudi njen zagovornik je govoril v tem smislu.

Vršilo se je nato zasliševanje prič. Kot prvi se je zaslišal g. Ivan Hribar, župan ljubljanski. Julija meseca 1899. so se nekatere prostitutke pritožile pisмено pri njem, kako slabo se jim godi in kako morajo vse drago preplačati. Priča je naročil bivšemu policijskemu svetniku Podgoršku, naj preišče celo stvar. Ta je to storil in poročal o tem na vlado. Priča se nadalje ni brigal za to zadevo, ker je bil prepričan da je vse v redu. Ko je pa bila nekoč neka prostitutka 27 dni zaprtja v mestnem zaporu in čakala na odgon, ker niso mogli dobiti njenega domovinskega kraja, je izvedel šle 27. dan, da je iz tolerančne hiše. Od te ženske je izvedel, da se vse prostitutke izkoriščajo pri madami Löwy, kjer morajo stradati, a drago plačati vsako malenkost. Ko je zaslišal priče več drugih prostitutk, so nekatere rekly, da se jih izkorišča, druge pa spet da ne. Madame Löwy je zaslišana prič izpovedala, da računsa vsaki prostitutki na teden po 25 gld. za stanovanje in hrano, če pa hočejo te kaj več imeti, si morajo posebej kupiti. Prebere se pismo prostitutk in ljubljanskega župana, da so morale vse dva- do trikrat preplačati. Ena prostitutka je bila prevzeta od drugod za 300 gld., t. j. že pri vstopu v tolerančno hišo je morala priznati, da je toliko dolžna, akopram ni imela nobenega dolga.

Ivan Pirh, mestni jetnik, pove, da je sprejemal ženske iz tolerančne hiše v zapor, da so čakale na odgon. Pripovedovale so mu, da so morale plačevati n. pr. za pismo 60 v., salonsko obleko 120—140 K, čevlje 28 K. Ne-

katere so bile v lastni obleki, druge zopet ne, a vse so bile tako beraško oblečene, da je moral nekaterim še magistrat kupiti obleke, da so bile vsaj za silo oblečene. Prigodilo se je parkrat, da je madame Löwy prišla v ječo in tam nahajajočim se prostitutkam odvezala obleko, češ, da je njena. Priča je videl večkrat, da sta Podgoršek in Löwy sedela po celo uro skupaj in se prijateljsko menla.

Karel Kupfer, mestni odgonski paznik, je videl, da so bile prostitutke, namenjene za odgon, v zelo slabih oblekah. Poslali so večkrat po obleko v tolerančno hišo, a vselej je madame Löwy odklonila prošnjo. Prostitutke so se pritoževale proti priči, kako žalosten je njih stan. Priča pove, da je Löwy vodila prostitutke, ki so bile še v tolerančni hiši, na kolodvor, kjer so gledale, kakor gredo druga dekleta po odgonu, da bi jih ostrasila, da ne bi silile oo nje.

Anton Masak, mestni odgonski paznik, pove ravno tako.

Fran Švigelj, magistratni koncipist kot referent odгона izpove, da je Löwy včasih dala zaproseno obleko za prostitutke, včasih pa tudi ne, a kar je dala, je bilo še tisto slabo.

Strážniki Jezeršek, Palčič in Večerin so povedali, da so se jim, ko so imeli službo v tolerančni hiši, pritoževale prostitutke, da se jim slabo godi. Večerin so prostitutke povedale, da so morale plačati za salonsko obleko 90 gld. Ako je bila katera bolna in je bilo treba iti v bolnico, šel je z njo detektiv in tudi nazaj iz bolnice, ker se je Löwy bala, da ne bi ušla. Da je bila med Podgorškom in Löwyjevo zvezo, je Večerin spoznal iz tega, ker je Podgoršek neko njegovo poročilo o neki zadevi v tolerančni hiši raztrgal in v koš vrgel.

Prostitutka „Elvira“ izpove, da jo je Löwy prevzela za 78 gld., njen dolg je pa narasel že prvi dan na 300 K, ker je morala plačati zase vožnjo v III. razredu iz Varazdina in za svojo spremeljalko. Madami Löwy je plačevala na mesec po 240 K za hrano, stanovanje in zdravnika. Kadar je dobila priča svoj zaslužek, morala je takoj plačati vse razen napitnine (Strumpfgeld) gospodarici, ki ji je dala za vsak goldinar marko. Kar je bilo konci meseca čez 120 gld., razdelilo se je v dva dela: polovico je dobila Löwy kot dobiček, drugo polovico je pa spravila za odplačilo dolga. Računi so bili le vsaka dva do tri mesece in se je prostitutkam kar naznanilo, koliko so še dolžne, in to so morale priznati. Kako so morale drago plačevati, se razvidi iz nastopnega: Priča je dobila od svoje gospodarice kovčeg za 120 K. V njem so bile 3 raztrgane stare srajce, 6 že rahljnih brisalke, stara cestna obleka ter stara in že pošita salonska obleka. Priča je hotela iti proč, a Löwy ji je grozila z odgonom in zato je še ostala nadalje pri njej. Priča je sprejela od Löwy dve novi perili salonski obleki, ki sta stali 90 K oziroma 150 K. Zadnja je bila komaj vredna 20 K, ker ko jo je dvakrat oblekla, se je raztrgala. Kovčeg za 240 K je vseboval same stare raztrgane srajce in brisalke, dva para raztrganih čevljev. Löwy ni pustila nič pregledati stvari, ampak prisilila prostitutko, da jih je vzela brez ugovora, da je njen (prostitutkin) denar ostal njej. Priča je bila 10 mesecev v tolerančni hiši, zaslužila po 250—300 gld. na mesec, a je še imela na konci 250 gld. dolga. Ven ni mogla nikdar in ni smela; kar je kupila, morala je vse od Löwy kupiti. Citrona je stala 20 v., pol litra piva 60 v., šunka, kolikor se je dobi zunan za 20 v., je stala notri 60 v. itd. Löwy je zapisovala vse take reči v neko veliko knjigo, katere pa zdaj nikjer ni. Priča je morala kupiti črno ponošeno obleko za 240 K. Jed je bila slaba in tako malo jo je bilo, da so bile zmerom vse lačne. Zjutraj je bila kava in žemlja, opoldne le juha ter meso s prikuho, zvečer pa pečenka in kaka močnata jed.

Prostitutka „Elza“ imenovana, izpove, da jo je trgovec z dekleti v Veliki Kaniži Hahn, pri katerem je bila 8 dni, prodal Löwyjevi za 250 gld. Prišla je v njegovem spremstvu k Löwyjevi, sicer bi bila gotovo ušla. Ko jo je Hahn pripeljal v Ljubljano v tolerančno hišo, odštela mu je Löwy 250 gld., katere je s tem priča postala svoji gospodarici dolžna. Priča je bila le poldrugi mesec pri obtožnici in je vedno le mislila, kako bi ušla iz tega kraja. Naposled se ji je posrečilo spraviti skrivaj pismo na pošto na svojega ljubimca, ki je prišel in jo rešil. Löwy jo je tako odiral kot „Elviro“. Čevlji, ki so bili vredni 5 K, so stali 14 K. Akoravno je priča služila po 15 gld. na dan, je morala vse dati Löwyjevi.

Prostitutka „Kornelija“ je bila kupljena za 340 K. Bila je osem mesecev pri Löwyjevi, zaslužila do 6 gld. na dan, a naposled, ko je šla proč, je imela še vedno dolga 750 K, akoravno ni njej nikdar nič ostalo. Na mesec je plačevala kot vse druge po 240 K. Dekleta so šle splošno rade in vesele od Löwyjeve, samo to se je zdelo vsaki

sramota, če bi prišla domov po odgonu, kar je čakalo vsako, če je silila proč.

Prostitutka „Olga“ imenovana, je prišla iz Velike Kaniže. Prodajal jo je Hahn za 140 gld. Zaslužila je mesečno 360—400 K, a vseeno je nazadnje ostala Löwyjevi dolžna po njenih računih 470 K.

Prostitutka „Lola“ se je poskusila že usmrtiti. Njo je prodala Popp v Stolnem Belem gradu „madami Berti“ — tako je bilo posebno ime Löwyjeve — za 300 gld. Prišla je najprej v Löwyjeve tolerančno hišo v Pulj, a ko se je čez par mesecev preselila v Ljubljano, narasel je njen dolg že na 500 gld. Mesečno je priča zaslužila 500—600 gld., a še ni mogla poplačati vsega „dolga“. Policiji bi bila rada naznanila, a si ni upala, ker se je bala zlih posledic; da delata Löwy in Podgoršek pod eno roko, je vedela.

Prostitutka „Hilda“ je bila prodana za 700 K. Bila je tri mesece v tolerančni hiši in zaslužila 300—400 gld. vsak mesec. 30 gld. vredno obleko je morala kupiti za 120 gld. Ko se ji je oduševstvo Löwyjeve zdelo prenesramno, zagrozila je priča svoji gospodarici, da bo stvar naznanila. A Löwy je ponosno in samozavestno rekla: „Nič ne morete storiti, ker jaz sem madame Berta!“ Löwy je vsako pismo, ki je prišlo, odprla in prebrala, in če ji ni bilo všeč ali nevarno, ga je raztrgala in uničila. Ko je šla priča od Löwyjeve proč, je bila dolžna nad 550 K.

Prostitutka „Gisela“ je prostovoljno prišla k Löwyjevi in tej ni bilo treba plačati zanjo nobene kupnine. Ko je pa odšla, je imela dolgove in kovčega, v katerem je imela vrednosti za 400 K, ji Löwy ni hotela izročiti.

Nato se zasliši neka ljubljanska šivilja, ki pove o silno dragih oblekah, ki jih je delala za tolerančno hišo. Obleke so stale do 90 gld. ena. Poneje se je izkazalo, da je ta priča v prid Löwyjeve nekoliko preveč pretiravala, kar se je dogovalo iz raznih, od nje pred leti sestavljenih računov.

Priča dr. Miljutin Zarnik, policijski svetnik ljubljanski, izpove, da so prostitutke vzele vse seboj, ko je javna oblast zaprla tolerančno hišo. Ker niso imele nobenega denarja, poslala je madame Löwy po dr. Pirca 90 gld., da so mogle njene izžete žrtve na pot domov. Pri natančnem zapisku se je dogovalo, da so imele vse prostitutke borih 16 gld., to je dekleta, ki so dan za dnevom zaslužile najmanj po 5 gld. na dan! (Konec prih.)

Kazenske obravnave pred porotnim sodiščem.

Pri drugi obravnavi se je imel zagovarjati prefrigan tat, 36 let stari Matija Hanček, delavec in bivši bolnišnični sluga iz Sevnice zaradi poskušene tatvine. Hanček, ki je bil že 9krat zaradi tatvine in 3krat zaradi drugih prestopkov kaznovan, se je vtihotapil na postrdešje posestnice Marije Tomažič v Ščofjici, pri kateri je služil nekaj dni za hlapca, ali se dela naveličal — da bi izvršil tatvino, ker mu je bilo znano, da je gospodinja za 220 K fižola prodala. Ves teden je bil skrit na podstati ter čakal ugodne prilike da izvrši svoj namen. Kupil si je kruha in sira, pri gospodnji izmaknil steklenico žganja in medu, s čimer se je preživljal; čez dan je bil zarit v seno, ponoči pa je iz naravnih potreb pohajal na prosto. Frančiška Tomažič pravi, da je nesla neki dan pod streho žaklje sušit, da pa je čula v senu neko sumljivo šumenje, kar jo je napotilo, to svojem možu Janezu povedati, ki je takoj hitel se o stvari sam prepričati. Dolgo časa ni mogel ničesar zaslediti, končno je pa s pripomočjo sosedu J.žefa Volkarja vendarle tatu našel v senu zaritega; a ta mu je zagrozil, da mu boče že pomagat, če ga oročnikom naznani. Na Janeza Tomažiča izjavo, ki je bivšega hlapca spoznal, da naj odide kamor hoče, sta šla z Volkarjem v spodnjo sobo. Cela zadeva pa gospodarju vendar le ni dala miru; podal se je kasneje še enkrat na podstrežje, da bi sabil luknjo iz veže na postrežje, in tu zapazi zopet Hančka, o katerem je mislil, da je že odšel, ko je skočil v seno. Poklical je oročnike, da so nevarnega tatu aretirali. V preiskavi je priznal Hanček, da je hotel izvršiti pri Frančiški Tomažič tatvino; našla se je v senu skrita sekira, katero je imel pripravljeno za izvršitev svojega namena; priznal je, da ni vedel, koliko je denarja, da bi bil pa vse vzal, kar bi mu bilo prišlo med prste. Pri obravnavi skuša utajiti svoje prejšnje ispovedbe v preiskavi. — Ker so porotniki na stavljeno vprašanje, jeli obdolženec pri Tomažiču res hotel izvršiti mu podtikano tatvino, in če mu je krasti navada z dna odgovorili, je bil obojen na 6 let težke, z 1 postom vsak mesec poostrene ječe, potem pa pride pod policijsko nadzorstvo.

Telefonska in brzojavna poročila.

Dunaj 30 novembra. V današnji seji državnega zbora se je nadaljevala debata o izjavi ministrskega predsednika. Nemški nacionalc dr. Sylvester se je izrekel za splošno in enako volilno pravico in razpravljal o razmerju med Avstrijo in Ogrsko, zahtevajoč ločitev od Ogrske. Za njim je govoril bukovinski poslanec profesor Skedl, ki je zelo previdno govoril o volilni reformi. Med splošno pozornostjo se je nato oglasil za besedo novozvoljeni poslanec, vodja socialne demokracije, dr. V. Adler. Govoril je dve uri in veherentno napadal Nemce. V svojem govoru je naglašal, da se nemško meščanstvo lahko sramuje pred češkim in da je nemški jezik v tem oziru smatrati za državni, ker so se v tem jeziku razglaševala vsa hudodolstva, ki jih je država učinila ljudstvu. Seja še traja. Prihodnja seja bo jutri; v soboto ne bo seja.

Dunaj 30 novembra. Cesar je danes sprejel v posebni avdienci: bivšega predsednika državnega zbora Abrahamovicza, bivšega galiciškega namestnika grofa Pininskega, moravskega dež glavarja grofa Vetterja, poslanca grofa Sylva-Tarouca, dež glavarja gornjeavstrijskega dr. Ebenhocha in predsednika gosposke zbornice kneza Windischgrätzta. Te avdijske so bile v zvezi z nameravano volilno reformo.

Dunaj 30 novembra. V večerašnji seji poljskega kluba je minister dr. Pientak izjavil, da bo po izidu glasovanja, ki se bo izvršilo v današnji seji, izvajal konsekvence in eventualno odstopil.

Dunaj 30 novembra. Iz Brna se poroča, da nameravajo poštničarji 6 decembra uprizoriti splošno stavko.

Dunaj 30 novembra. Vse brzojavne zveze z Rusijo so prekinjene.

Rajhenburg 30. novembra. Nadučitelj Matko je danes umrl. Pogreb bo v soboto ob desetih dopoldne.

Gradec 30. novembra. Poslanec mestne skupine Voitsberg Lipp je odložil svoj mandat.

Petrograd 30 novembra. V mestu je sedaj 75.000 delavcev brez kruha in zaslužka.

Petrograd 30 novembra. Grof Vitte ni odgovoril na zahtevo poštčnih in brzojavnih uradnikov, da se smejo organizovati. Vsled tega so pričeli uradniki stavkati v Petrogradu, Moskvi, Libavi, Odesi, Rigi, Harkcvu in Rostovu.

Petrograd 30 novembra. Tajnika ameriškega poslanstva Blesa sta na ulici napadla dva zlikovca. Policija ga je rešila iz nevarnega položaja. Ameriško poslanstvo je vložilo na rusko vlado protest proti temu dogodku in zahteva zadoščenja.

Petrograd 30 novembra. V nedeljo se razveljavi obsedno stanje na Poljskem.

Tokijo 30 novembra. Ruske križarke „Rosija“, „Gromoboj“ in „Bogatih“ so priplule v Nagasaki. Poveljuje jim admiral Jesen. V pristanu ostanejo, dokler ne dobe posebnega povelja od ruske vlade.

Berolin 30. novembra. Polččaj grofa Vitteja je baje silno omanjan. Proti njemu zlasti intrigujejo dvorski krogi, ki delajo nato, da bi se v vsi Rusiji proglasilo obsedno stanje.

London 30. novembra. „Standard“ javlja, da se je po poročilu admirala Čuhuina vnel v Sebastopolu boj med vojaštvom in uporniki. Dve vojni ladji ste se potopili. Vojaštvo je kasarne z bajoneti naskočilo in jih osvojilo. Podadmiral Virenij oporeka, da bi bile te vesti resnične.



Forman proti nahodu
Skaljica 40 vin.
Po vseh lekarnah.

Učinek presenetljiv. Ob pričetku nahoda skoro nezmotljiv uspeh.

L. LUSER-jev obliž za turiste.
Priznana najboljša sredstva proti kur-885
Jim očesom, žuljem itd. 40

Glavna zaloga:
L. SCHWENK-ova lekarna
Dunaj-Meidling.

Zaloga obliž Laser-jev za turiste po K1*20.
Dobiva se v vseh lekarnah.

Proti prahajem, luskinam in izpadanju las

deluje najboljšo priznana
Tanno-chinin tinktura za lase
katera okrepuje lasišče, odstranjuje luske in preprečuje izpadanje las.

1 steklenica z navodom 1 K.
Razpošilja se z obratno pošto ne manj kot dve steklenici.

Zaloga vseh preizkušenih zdravil, medic. mil, medicinal. vin, špocijalitet, najfinjših parfumov, kirurških obvez, svežih mineralnih vod i. t. d.

Dež. lekarna Milana Leusteka v Ljubljani, Resljeva cesta št. 1
poleg novozgrajenega Fran Jožefovega inžib. mosta 21-48

Meteorološko poročilo

11.11.1905. Srednji st. 11.11.1905. 11.11.1905.

Novemb.	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm	Temperatura v C.	Vetrovi	Nebo
29	8. zv.	732.8	5.3	sl. sever	dež
30	7. zj.	735.5	4.4	sr. zahod	megla
	8. pop.	736.8	6.2	sl. zahod	oblačno

Srednja 24-urnišnja temperatura: 5.7°
noč: 0.7° Padavina v mm: 16.8

Podpisana naznanjata vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da jima je umrla mati, oziroma tačča, gospa

Marija Kocijančič
posestnica v Lipnici na Gorenjskem dne 28. novembra ob 7. uri zvečer po dolgi in mučni bolezni, prevedena s sv. zakramenti v 64. letu svoje starosti.
Pogreb bo v četrtek dopoldne.
Blago pokojnice pripravljamo v molitev in prijazne spomin.
Bušeča vas pri Krškem, dne 29. novembra 1905.

Ivan Kocijančič, nadučitelj, sin.
Albina Kocijančič-Ažman, učiteljica, sinaha. 3837

Zahvala.
Za vse izraženo sočutje in sožalje povodom bolezni in smrti našega nepozabnega soproga, oziroma očeta, tasta in starega očeta, gospoda

Ferdinand Sajovica
trgovca v Kranju

kakor tudi za mnogobrojno spremstvo na grobišče izrekamo zahvalo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem; posebej pa se zahvaljuje o sl. čitalniškemu pevskemu zboru za krasni žalostinki, gg. trgovskim pomočnikom za izkazano prijaznost, zastopstvu slav. občinskega odbora z gospodom županom na čelu, gospodu okrajnemu glavarju, kranjski čitalnici in bratom gorenjskega Sokola, kakor tudi požarnim brambam iz Kranja, Senčurja, Strazišča, Tržiča, Tupalič in Voklega, ter zastopstvu zveze gasilnih društev za častno spremstvo. Bodi tudi vsem srčna zahvala za darovane krasne vence.

Rodbina F. Sajovičeva in C. Pirčeva.

Stanovanje

z 2 sobama, kuhinjo in drvarnico se odda za februar 1906.
Kje — pove upravništvo „Slov. Naroda“.

Lepo stanovanje

s štirim sobami in pritliklinami se odda s 1. februarjem 1906
v Wolfovih ulicah št. 12.
Poizve se ravnotam. 3824 1

Tri pridna dekleta

od 13—15 let se sprejmo proti dobremu plačilu v delo. 3828 1
Karel Leo Wondra
Rimska cesta št. 19, I. nadstr.

Spretno prodajalko

in krepkejšega učenca iz boljše hiše sprejme v trgovino z mešanim blagom 3832—1
Anton Mucha v Metliki.

KLAVIR

dobro ohranjen, ne velik, posebno pripraven za začetnike prodam za 120 K. lahko tudi na obroke. — Prodajam tudi stružnico za les (Drehbank) jako močno, za 100 K. 3824—1
Josip Oblak, Šelenburgove ulice 1.

Panorama-kosmorama

Dvorski trg št. 3 3835
pod „Narodno kavarno“.

Od nedelje, 26. novembra do vštete sobote, 2. decembra 1905:

EGIPET.

(Aleksandrija in Kahira).

Naprodaj je nova hiša

št. 178 v Cerknici z gospodarskim poslopjem, poleg tega nova žaga, kolenca z 8 okni in živinski hlev, vse v najboljšem stanju ter zemljišča, obstoječa iz 7 oralov njiv, 6 oralov travnika in 20 oralov gozda.

Natančnejša pojasnila daje lastnik Anton Opeka, posestnik v Cerknici št. 178. 3825—1

Trgovski pomočnik

v trgovini z mešanim blagom, posebno pa v manufakturi najbolj izvežbana moč, priden in dober prvi prodajalec in vojaščine prost, se sprejme; plača in vstop po dogovoru.

Istotam se sprejme tudi

vajenec

z dobrimi izpričevali, poštene rodbine, ter slovens. in nem. jezika popolnoma zmožen. — Ponudbe na upravništvo „Slovenskega Naroda“.

Naprodaj so

3 lepi konji

po nizki ceni. Ogledati jih je možno vsak dan v hlevu hiše J. J. Kantza na Rimeki cesti št. 16.

Vsa nadaljna pojasnila in cene poizvedo se v pisarni podpisanega oskrbnika konkurzne mase v Cigaletovh ulicah št. 3. 3837—1

Dr. Fran Tekavčič
oskrbnik konkurzne mase J. J. Kantz.

Išče se soprog

radi pomanjkanja znanja, za mlado, izobraženo, na nekem gradu bivajočo deklico. Ista bo imela precej premoženja, je zelo izobražena v gospodinjstvu, zlasti je izborna kuharica. Glavni pogoj za ženina je: blago srce in vesel značaj (pa pač ne vinski bratec).

Gospodje, primerne izobrazbe in prijetne vnajnosti naj pošljejo ponudbe, če le mogoče s sliko (ki se vrne) pod št. „Sreča te išče“ do 5. decembra na upravništvo „Slov. Naroda“.
Diskretnost zjamčena. 3831 1

Krojaškega pomočnika
sprejme takoj pod ugodnimi pogoji
Frane Škrbec v Ložu.

Delavnica in stanovanje
z 1 sobo, kabinjo in pripadki se odda
za februar 1906. — Takoj pa se odda
mesarija ali prodajalna.

Kje, — pove upravništvo „Slov. Naroda“.
3750-3

Pridnega in zanesljivega kurjača

za parni stroj išče parketna tovarna v
Trebnem. Neoženjeni imajo prednost.
Ponudbe na: Parketna tovarna v
Trebnem, Dolenjsko. 3809-2

Na nobeni mizi bi ne smelo manjkati
Strossmayerjeve slivovke

(letnik 1887)
prirodni pridelek prve vrste iz kleti
ekscelence pok. škofa dr. J. J. Stross-
mayerja, ki jo prodaja

D. Reichsmann sin v Djakovem
(Slavonija). 3744-4
Poštni zavoj z 2 litri franko K 6.—
Pri naročilih naj se navede tudi kraj,
kjer je pristojna finančna straža.

Koledar za kmetovalca

spisal državni mlekarški nadzornik
J. Legvart. 3790-3

Prepotrebni ročni zapisnik za slov. kmet. podružnice, posestnike, trgovce, mlekarje itd.

VSEBINA:
Koledar za l. 1906. Zivnozdravništvo.
Pošne določbe. Važne postavbe.
Živinoreja. Zapisnik za knji-
Mlekarstvo. govodstvo.
Vinoreja. Zapisnik za be-
Kletarstvo. ležke.
Sadjereja.

Geno močno v platno vezane knji-
žice z žepnicama 1 K 80 h, s
pošto 2 K.

Pri naročilu od 10 komadov višje se
razpošilja poštnine prosto, na kar
opezarjam posebno kmet. podružnice.

Naroči se pri založništvu

Iv. Bonač v Ljubljani.

Visoke cene 3833-1

presnega masla bi morale napo-
titi vsako gospodinjno, da vsaj
enkrat poizkusi

palmovo olje

najdelikatnejše rastlinsko
maslo v zavitkih po en funt.
To je najboljše nadomestilo
za najfinejše

prirodno presno maslo

za vsak način porabe, tudi za ma-
zanje kruha. Poštni zavoj s 5 kg
stane 6 K 30 v. po povzetju pa po-
štnine prosto na vsako pošto. Pre-
prodajalcem primeren popust.

Schänkerjeva tovarnica za rast-
linsko presno maslo, Oswiecim

Jejte 3069-5

juhe, omake, močnate jedi i t. d.
pa si

prihranite
draga sveža jajca.

Rabite
za pripravljanje

„Pacific“
močnati preparat iz posušenih

kurjih jajec.

V zavitkih od 10 vinarjev naprej.
Napredaj povsod.

Generalna zaloga za Avstrijsko:

Ludvik Wild
Dunaj, VI. Magdalenenstr. 14 48.

Eina prodaja za Štajersko, Koroško in Kranjsko:
Engelhofer & Comp.

Gradeo, Moserhofgasse šte. 45.

Dr. L. Färber
štabni zdravnik v Gorici,
je zapisoval vselej z najboljšim
uspehom osebam, ki so še dalj
časa bolele na živcih

Železnato vino
G. Piccolija
II lekarja 3730 1
v Ljubljani, na Dunajski cesti.
Pellitraka steklenica velja 2 K in se
vnanja naročila vrše z obrat. pošto.

Varuj zenol
Za vsako rodovine važno
ilustrovano knjigo o premo-
nem blagostanju z otroki ras-
poljita s prepisi več tisočev
sahvalnih pisem tajno na
90 h v avstr. znamkah
gospa A. KAUPA
Berolin S. W. 920
Lindenstrasse 50.

Prepričajte se!
Najboljši in najnovejših vrst **gepeljni in motori** za
bencin, **mlatnice in slamorez-ice, trombe,**
cevi, klinje in žage dobite v skladišču
Fran Zemana v Ljubljani, Poljanska cesta šte. 24.

Hotel „pri južnem kolodvoru“.
Jutri, v petek, dne 1. decembra

koncert „šramel-godbe“
ter pojedina raznih morskih rib, brodetto itd.

Začetek ob 8. uri. Vstopnina prosta.
K mnogobrojni udeležbi vabi
Alfred Seidl
prej računski natakar na juž. kolodvorn.

3890 3836-1

Razglas.
Krajni šolski svet v Radovljici prodaja javnim dražbenim potom:
1.) **stro šolsko poslopje**, ležeče v mestu hiš. št. 24 z
vzkljeno ceno 6000 kron in
2.) **stari šolski vrt** (njiva), parc. št. 160, katastr. občine Ra-
dovljica z vzkljeno ceno 500 kron.

Javna dražba se bode vršila na lici mesta dne **14. decembra**
l. 1905 dopoldne ob 10. uri.

Vdeležniki dražbe imajo pred dražbo vložiti 10% varščino.
Dražbeni pogoji so razvidni pri kraj. šolskem svetu v Radovljici.
Kupci se vljudno vabijo.

Krajni šolski svet v Radovljici,
dne 29. novembra 1905.

Ustanovljeno 1862 Telefon 584.
Najstarejša tvornica peči in ognjišč
c. kr. dvorni mašinst
RUDOLF GEBURTH, Dunaj
VII. Kaiserstrasse 71, na voglu Burggasse. 2773-26

Specialni ka-
talogi gratis
in franko.
**Zaloga ognjišč, štedil-
nikov in strojnih ognjišč**
za vsako porabo.
Vse vrste peči tudi s
trajnim gorenjem.

Kupi
samo z varstveno znamko „piščo angel“ 3616-7
gramofon
ki so priznani najboljši in tudi vrlo primerni
za božična darila.

Aparate od K 45.— naprej tudi
na obroke, prodaja
RUDOLF WEBER
urar v Ljubljani
na Dunajski cesti 20
nasproti kavarni „Evropa“
Novo slov. plošče za gramofon
moški glasovi:
„Naprej zastava Slave“, — „U
boj“, — „Slovenske pesmi“, —
„Al' me boš kaj rada imela“,
— „Zagorski zvonovi“, — „Kje
so moje rožice“
Tamburanje:
„Sokolaka koračnica“, — „Lepa
naša domovina“.



„Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani“
Podružnica v CELOVCU. Akcijski kapital K 2.000.000.— Rezervni zaklad K 200.000.—
Kupuje in prodaja Zavaruje vrednostne papirje in Zavaruje vlogo sprejema
vse vrste rent, sestavnih pisem, prijavitel, ko- inškrane vrednostne papirje in Zavaruje srečke proti
munalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcov in deviz. Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitninske kavejce.
Promese Izdaja k vsakemu žrebanju. 37 Bankompt in inkasno mesto. 37 Bankompt in inkasno mesto. 37 Bankompt in inkasno mesto.

št. 40467 3829-

Razglas.
Da se zagotovi zalaganje mestne občine ljubljanske s
stavbnim in žaganim lesom, s klesarskimi deli in materijalom
ter s posipalnim materijalom

za javne ceste za leto 1906 oziroma tudi za leta 1907 in 1908, se bode vršila
pisemna dražbena obravnava pri podpisnem mestnem magistratu v prostorih
mestnega stavbnega urada in sicer:

Za dodajo stavbnega in žaganega lesa
dne 9. decembra t. l.
ob 10. dopoldne, za klesarska dela in materijalija
dne 9. decembra t. l.
ob 12. opoldne, za dodajo posipalnega materijala
dne 11. decembra t. l. ob 10. dopoldne.

Pogoji in druge podrobnosti se poizvedo v pisarni mestnega stavbnega
urada ob uradnih urah.

Podjetniki se opozarjajo, da se bodo sprejemale ponudbe le posameznih
tvrđ in podjetnikov, ter da je ponudbe opremiti s predpisanim vadijem. Na
prepozno vložene ponudbe, dalje na ponudbe, katere se bodo pogojno glasile in
ne bodo po vsem zadostovale razpisnim določbam, se ne bodo oziralo.

Mestni magistrat ljubljanski
dne 20. novembra 1905.

Prosimo, pazite pri nakupu Francoveg žganja na ime **Brázay** in zavračajte vse
ponaredbe. Samo ime
Brázay Francovo žganje
vam je poročstvo za znano kakovost in
učinek tega že 40 let sijajno preizkušenega
domačega sredstva. 498-2

R. KIRBISCH, slaščičar
v Ljubljani, na Kongresnem trgu št. 8
priporoča svojo bogato asortirano zalogo različnih lepih
Miklavžev in parkljev.
Zunanja naročila točno. 387-2

Ces. kr. avstrijske državne železnice.
C. kr. ravnateljstvo drž. železnice v Beljaku.

Izvod iz voznega reda.
Veljaven od dne 1. oktobra 1905. leta.

ODHOD IZ LJUBLJANE juž. kol. PROGA NA TRBIŽ. Ob 12. uri 24 m. ponoči osonbi
vlak v Trbiž, Beljak, Celovec, Mali Glödnitz, Franzensfeste, Inomost, Monakovo, Ljubno, čez
Selsthal v Aussee, Solnograd, čez Klein-Beifing v Steyr, v Linc, na Dunaj via Amstetten,
— Ob 7. uri 5 m. s jutraj osonbi vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Murau, Mauterdorf,
Franzensfeste, Ljubno, Dunaj, čez Selsthal v Solnograd, Inomost, čez Klein-Beifing v Steyr, v
Linc, Budejovice, Plzen, Marijine vane, Heb, Francove vane, Prago, Lipsko, čez Amstetten na
Dunaj. — Ob 11. uri 44 m. dopoldne osonbi vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Mali Glö-
dnitz, Ljubno, Selsthal, Solnograd, Bad Gastein, Zell ob jezeru, Inomost, Bregeno, Curich, Ze-
neva, Paris, čez Amstetten na Dunaj. — Ob 3. uri 58 m. popoldne osonbi vlak v Trbiž,
Šmohor, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Inomost, Monakovo, Ljubno, čez Klein-Beifing v Steyr,
Linc, Budejovice, Plzen, Marijine vane, Heb, Francove vane, Karlove vane, Prago (v Prago di-
rektni voz I. in II. razr.), Lipsko, na Dunaj čez Amstetten. — Ob 10. uri ponoči osonbi
vlak v Trbiž, Beljak, Franzensfeste, Inomost, Monakovo (Trst-Monakovo direktni voz I. in
II. razreda). — PROGA V NOVO MESTO IN KOČEVJE. Osonbi vlaki. Ob 7. uri 17 m.
s jutraj osonbi vlak v Novo mesto, Straža, Toplice, Kočevje, ob 1 uri 5 m. pop. istotake.
— Ob 7. uri 8 m. s večer v Novo mesto, Kočevje. — PRIHOD V LJUBLJANO juž. kol.
PROGA IZ TRBIŽA. Ob 3. uri 25 m. s jutraj osonbi vlak v Dunaj čez Amstetten, Monakovo
(Monakovo-Trst direktni voz I. in II. razr.), Inomost, Franzensfeste Solnograd, Linc, Steyr, Jila,
Aussee, Ljubno, Celovec, Mali Glödnitz, Beljak. Ob 7. uri 12 m. s jutraj osonbi vlak iz Trbiža,
— Ob 11. uri 10 m. dopoldne osonbi vlak v Dunaj čez Amstetten, Lipsko, Prago (iz Prago
direktni voz I. in II. razreda), Francove vane, Karlove vane, Heb, Marijine vane, Plzen,
Budejovice, Linc, Steyr, Paris, Zeneva, Curich, Bregeno, Inomost, Zell ob jezeru, Bad-
Gastein, Solnograd, Ljubno, Celovec, Šmohor Pontabel. — Ob 4. ur 29 m. popoldne osonbi
vlak v Dunaj, Ljubno, Selsthal, Beljaka Celovca, Malega Glödnitza, Monakovega, Inomosta,
Franzensfeste, Pontabla. — Ob 8. uri 06 m. s večer osonbi vlak v Dunaj, Ljubno, Beljaka, Murau,
Malega Glödnitza, Celovca, Pontabla, čez Selsthal od Inomosta in Solnograda, čez Klein-
Beifing iz Steyra Linc, Budejovic, Plzen, Marijinih varov, Heba, Francovih varov, Prago,
Lipskega. — PROGA V NOVO MESTO IN KOČEVJE. Osonbi vlaki: Ob 8. uri 44 m. s jutraj
osonbi vlak iz Novoga mesta in Kočevja, ob 2. uri 52 m. popoldne iz Straže, Toplice, Novoga
mesta, Kočevja in ob 8. uri 35 m. s večer istotake. — ODHOD IZ LJUBLJANE drž. kol. V
KAMNIK. Mešani vlaki: Ob 7. uri 28 m. s jutraj, ob 2. uri 5 m. popoldne, ob 7. uri 10 m.
s večer. — Ob 10. uri 45 m. ponoči samo ob nedeljah in praznikih in le v oktobru. — PRI-
HOD V LJUBLJANO drž. kol. IZ KAMNIKA Mešani vlaki: Ob 6. uri 49 m. s jutraj, ob
10. uri 59 m. dopoldne, ob 6. uri 10 m. s večer Ob 9. uri 55 m. ponoči samo ob nedeljah in
praznikih in le v oktobru. — Srednjeevropski čas se za 2 min. pred krajevnim časom v
Ljubli. 3079

Nova volilna reforma.

Vsaka varčna gospodinja naj voli pri nakupovanju
tiste testenine, ki jih spozna za dobre, ne pozabi naj
pa, da so ljubljanske testenine pripoznane najboljše,
najizdatnejše, vsled tega tudi najcenejše. 3839-1

Tovarna testenin
Ed. Zelenka v Ljubljani.

Mizarski učenc

g se takoj sprejme. 3804-2
Ferdo Primožič, mizarstvo
Breg št. 20, Ljubljana.

Izurjena šivilja

se priporoča cenjenim damam na dom.
Poizve se Turjaški trg št. 8,
prilije. 3817-2

Dva učenca

poštenih starišev, s primerno šolsko iz-
obrazbo se sprejmeta v trgovino z
mešanim blagom 3786-3

Alojzij Jerančič v Ljubljani.

Naznanilo.

Vljudo naznanjam svojim odjemal-
cem mleka, da sem se preselila s svojo

mlekarno

s Francovega nabrežja 25
Pred škofijo št. 21.

Zahvaljuje se sedanjim odjemal-
cem mleka se priporočam nadalje za
obilni obisk s spoštovanjem 3821-2

Franja Fabijan.

PRIZNANO NAJBOLJŠE OLJNATE BARVE.

FIRNEŽ LE IZ KRANJSKEGA LANENEGA OLJA.



NAJFINEJŠE TELEFON 84.
BARVE ZA UMETNIKE
DR. SCHOENFELDA & KO. V DÜSSELDORFU
FINE OLJNATE BARVE ZA
STUDIJE DR. SCHOENFELDA & KO. V DÜSSELDORFU
(PUSKA 20 VIN.) MEČILA,

APARATE, BARVE IN PREDLOGE ZA
ŽGALNO SLIKANJE
VELIKO IZBIRO
LESENIH IZDELKOV
ZA VŽIGANJE IN POSLIKANJE IZTVA

BRATA EBERL

TOVARNA OLJNATIH BARV, LAKOV IN FIRNEŽEV

MIKLOŠIČEVA CESTA 6
LJUBLJANA.

ČOPIČI. — BRONCE. — KARBOLINEJ. — LIM.

TUZEMSKI IN INOZEMSKI LAKI.

Mlada izurjena

šivilja

za obleko in perilo se priporoča v delo
k gospem na dom. — Izve se v vili
„Kos“, na Elizabetni cesti št. 6,
prilije, Ljubljana. 3810-2

Lepo pripravno 3875-3

stanovanje

v prilije s 3 sobami in pritlikinami
se odda v Spod. Šiški, Kolodvorska
cesta št. 181 za februar 1906.

Gospodična

večša slovenskega in nemškega jezika
in izurjena v pisavi in računstvu želi
vstopiti v kako prodajalno kot blagaj-
ničarka. — Ponudbe do 1. decembra
1905 pod „Savinčanka 88“, poste
restante, Žalec. 3805-2



Avtomatske pasti na veliko

za podgane gl. 2.—, za miši gl. 1.20,
ujamejo brez nadzorovanja do 40 kom.
v eni noči, ne pušče duha in se same
nastavijo. Past za ščurke „Etipse“
ujame na tisoče ščurkov v eni noči
velja gl. 1.20. Povsod najboljši napehi.
Pošilja proti povzetju J. Schüller,
Dunaj II, Kurzbaugasse 4.
Nebroj priznalnih pisem 2536-2



Za nagluhe bobnič za sluh

je Plombnerjev tu in v inozemstvu patentirani

Velikanskega učinka pri šumenju v ušesih, živčnih ušesnih bo-
leznih in delna povrnitev sluha, če človek ni res gluha. Na tli-
soče jih je v rabi. Zdravniška izpričevala in mnogo zahvalnih pisem Gornji
aparati se v ušesu skoro ne vidi. En kos K 6 — (zavoj in poštnina 75 vin.) Pošilja
se po povzetju ali če se pošlje denar naprej. Prospekt zaštonj.

ALFRED PLOMBNER, München A 91, Isartalstrasse Nr. 26.

Mladenič

21 let star, s šolsko izobrazbo, zmožen
nemškega jezika, vajen nekoliko trgo-
vine, išče primerne službe kje v mestu
ali na deželi. — Ponudbe s pogoji pod
„A. M. 150“, poste rest., Ljubljana.
3811-2

5 kron in več zaslužka na dan!

Iščejo se osebe obeh spolov, ki bi pletle na naših strojih. —
Preprosto in hitro delo vse leto doma. — Ni treba znati
česar. — Oddaljenost ne škodi nič in blago prodamo mi.
Družba pietilnih strojev za domače delavce 3477-3
THOS. H. WHITTICK & Co.
Praga, Petrské náměstí 7-156. Trst, Vía Campanile 13-158

R. Ditmar, c. in kr. dvor. Dunaj.

Razsvetljevalni predmeti

za električno luč, plin, petrolej,
špirit in olje. Prenosljive peči
za kuhanje in kurjenje. :: ::

Tvornice: Dunaj, III. Erdbergstrasse 23.
Milan, Via Tazzoli. :: :: ::

Ustanovljena leta 1842.
ERKOSLIKARJA, SLIKARJA
NAPISOV IN OKROV 1297
BRATA EBERL
LJUBLJANA, Miklošičeva cesta št. 6.
Igriške ulice št. 6.
Telefon št. 154.

GRAND PRIX
Pariška svetovna razstava 1900.



Svetovnoslavna ustna voda.
Dobiva se povsod. 3564-8

Pravkar izšlo:

Janez Trdina.

Verske bajke, stare in nove.
Bajke in povesti o Gorjancih.

Zbranih spisov knjiga 2. 23-135

Ko je bil začel Trdina v 1. letniku
„Ljubljanskega Zvona“ 1. 1881. priob-
čevati svoje bajke in povesti, je ostrmel
slovenski svet nad bogato zakladnico
domišljije naroda, bivajočega ob do-
lenjskih Gorjancih, začudil pa se je
tudi nad obliko, v kakršni jih je pi-
satelj podajal. Snov, slog, jezik, vse
je bilo pristno narodno. Nabirajoč
narodno blago in priobčujoč ga šir-
semu svetu, ponarodnel je pisatelj sam.
Trdinove spise priporočamo z
mirno vestjo kot najlepši književni
dar, in sicer:

„Bahovi huzarji in Iliri“
broš. 3 K, s poštnino 3 K 20 v.
eleg. vez. 4 K 50 h, s poštnino 4 K 70 h.

Verske bajke in Bajke in
povesti o Gorjancih. I.
broš. 2 K, s poštnino 2 K 10 h,
eleg. vez. 3 K 20 h, s poštnino 3 K 40 h.

Dobiva se v založništvo

Lav. Schwentnerja
v Ljubljani
Prešernove ulice 3.

Pozor pred ponaredbami! Zdolaj stoječa etiketa, beseda Milly in pa

znamka soince so oblastveno varovane.

F. A. Sarga sin i drug, Boč.
IV. Alieggasse 24
550 Gramma.
I. Vrst.
Zaštitni žig.

Primerna božična darila:

moška, deška, damska in dekliška konfekcija

se dobiva zaradi vprav velikanske za-
loge blaga za polovično ceno v
„Angleškem skladišču oblek“
O. Bernatovič
v Ljubljani, Mestni trg št. 5.

Najcenejša in največja domača eksportna tvrdka.

H. SÜTTNER v Kranju

prilije svojo izbornoz alogo najfinejših, natančnih švicarskih ur, kakor
najbolj slovečih znamk: Šafhausen, Omega, Roskopf, Urania i. t. d.
Zlatnine in srebrnine, kakor nakraski, verižice, uhani, prstani, obeski itd. najfinejšega izdelka po najnižjih cenah.
Dokaz, da je moje blago zares fino in ceno je to, da ga razpošiljam po vsem svetu in imam tudi odjemalce urarje in zlatarje glavnih mest.

Št. 502. Nikelnasta anker remont. „Roskopf“, trpežno kolesje gl. 2.45 enaka iz pravega srebra gl. 3.95, ista s 3 moč. srebr. pokrovi gl. 6.50.

Ravno je izšel najnovejši veliki cenik, kateri se pošlje zastonj in poštine prosto.

Moške ure 1/2 in naravne velikosti!

Št. 505. Prava srebrna cilindar remont, trpežno kolesje in z močnimi pokrovi gl. 4.85, ista s dobrim anker-kolesjem gl. 5.95.

BRZOJAVKA. Pr. št. 3774/3

Zunanja naročila se dopošiljajo franko!

BOŽIČNA PRODAJA

se prične v ponedeljek, 27. novembra

== po jako znižanih cenah. ==

V veliki izbiri: Kožuhovinaste boe, mufi, otroške garniture, klobuki, čepice, krila, juponi, predpasniki, damsko perilo, moško perilo, kravate, rokavice glače in suknene, bluze, svila, žameti itd. itd. v modni trgovini pri

KARLU RECKNAGEL, Ljubljana.